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И век и по од првих обли ка само стал ног жен-
ског орга ни зо ва ња свет, чини се, и даље 
мучи диле ма да ли му је јед на кост поло ва 

потреб на. Да ли пра ва жена тре ба да буду иста 
као и мушка? Или оне тре ба да буду супер и ор не? 
Инфе ри ор не? Мало је тема о који ма се у исто ри-
ји толи ко рас пра вља ло као о месту и уло зи жене 
у дру штву. Па ипак све њене уло ге: ћер ке, мај ке, 
супру ге, запо сле не, иако оди гра не бес пре кор но, 
не доби ја ју мно го више при зна ња него рани је. С 
дру ге стра не, да би била добра у свим тим уло га-
ма, жена мно го жрта ва тре ба да при не се, а које су 
тако ђе нај че шће сла бо при ме ће не.

У мно гим сту ди ја ма након коро не, посеб но у 
десе то го ди шњем истра жи ва њу „Жене на рад ном 
месту”, ком па ни је за стра те ги ју и упра вља ње 
McKin sey & Com pany и орга ни за ци је за помоћ 
жена ма Lean in, поред забе ле же них жен ских 
постиг ну ћа, закљу че но је да су њихо ва иску ства 
на послу на мно го начи на иста или гора него пре 
десет годи на. Стога ће упр кос тру ду и енту зи ја-
зму, пре ма сада шњој сто пи напрет ка, тек 2158. 
годи не, отпри ли ке пет гене ра ци ја од сада, моћи 
да се постиг не пот пу ни род ни пари тет, каже ста-
ти сти ка Свет ског еко ном ског фору ма. 

Само десет одсто шефо ва држа ва на све ту су 
жене, род ни јаз у пла та ма на гло бал ном нивоу је 
20 про це на та, а пре ма пода ци ма Свет ске бан ке 
за 2024, данас жене ужи ва ју мање од две тре-
ћи не закон ских пра ва која су доступ на мушкар-
ци ма, а не три четвр ти не како се рани је про-
це њи ва ло. Чини се да је про шла годи на има ла 

изни ман допри нос неу спе си ма у погле ду род не 
рав но прав но сти широм све та.

Јед на ке могућ но сти и јед нак трет ман су срж пра-
вед ног и при стој ног рада. У окто бру про шле годи-
не, пово дом Свет ског дана неге и подр шке, Међу-
на род на орга ни за ци ја рада (МОР) обја ви ла је, на 
осно ву пода та ка при ку пље них у 125 зема ља, да у 
2023. годи ни 748 мили о на људи није уче ство ва ло 
у гло бал ној рад ној сна зи због непла ће них кућ них 
посло ва у обла сти бри ге и неге. Од тог бро ја, 708 
мили о на су биле жене, а 40 мили о на мушкар ци.

У изве шта ју МОР-а исти че се да је одго вор ност 
за бри гу о боле сним, ста ри јим чла но ви ма поро-
ди це глав на пре пре ка које жене спре ча ва да се 
запо сле, док су мушкар ци наво ди ли дру ге лич не 
раз ло ге због којих су ван рад не сна ге, као што су 
обра зо ва ње и здрав стве ни про бле ми. Ова оштра 
род на раз ли ка нагла ша ва несра змер ну уло гу коју 
жене пре у зи ма ју у поди за њу деце, вође њу дома-
ћин ства, бри зи и подр шци ста ри јим чла но ви ма 
поро ди це и сви ма који ма је потреб на дуго трај на 
нега. Зна ча јан допри нос овој ста ти сти ци дају дру-
штве на оче ки ва ња и непи са не нор ме које нор ма-
ли зу ју оста нак жене у кући.

У све тлу таквих систем ских род но засно ва них 
нејед на ко сти, члан ство МОР-а усво ји ло је про-
шле годи не Резо лу ци ју о досто јан стве ном раду 
и еко но ми ји бри ге, која отва ра пут земља ма 
да се суо че са овим иза зо ви ма. У доку мен ту се 
наво ди да начин на који је тре нут но орга ни зо-
ва на нега има тен ден ци ју да оја ча род не и дру-
штве не нејед на ко сти које свет рада насто ји да 

пре ва зи ђе, те да непла ће ни рад 
на нези спре ча ва мно ге жене 
да нађу посао, да га задр же и 
да напре ду ју. У све ту пре о бли-
ко ва ном демо граф ским про ме-
на ма, са ста ре њем ста нов ни-
штва и кли мат ским про ме на ма, 
непла ће ни рад на нези биће 
само интен зи ви ран.

Фоку си ра њем на потре бу 
убр за ња акци је, сво јим ово го-
ди шњим сло га ном, и Ује ди ње-
не наци је нагла ша ва ју важност 
пред у зи ма ња брзих и одлуч них 
кора ка ка род ној рав но прав но-
сти. Није спор но да је она у про-
фе си о нал ном све ту декла ра тив-
но већ врло при сут на, само још 
да се систем ски пре тво ри у дело.

М. Јова но вић

Ка пра вед ној
кул ту ри 
рада

Непразничнастатистика
Пре ма пода ци ма Свет ске здрав стве не орга ни за ци је:
• јед на од три жене на гло бал ном нивоу пре тр пе ла је физич-

ко и/или сек су ал но наси ље од стра не парт не ра, непарт нер ско 
сек су ал но наси ље или обо је;

• сва ких 11 мину та јед ну жену или девој ку уби је члан њене 
поро ди це;

• 800 жена уми ре сва ког дана широм све та од ком пли ка ци ја 
пове за них са труд но ћом и поро ђа јем;

• 28 дево ја ка сва ког мину та бива при ну ђе но да се уда про тив 
сво је воље; више од 250 мили о на жена на све ту су се уда ле пре 
свог 15. рођен да на, мно ге про тив сво је воље;

• 72 земље не дозво ља ва ју жена ма да отво ре бан ков ни рачун;
• жене пре у зи ма ју три пута више кућ них посло ва од мушка-

ра ца.
И пода так који није део црне ста ти сти ке али јесте инди ка ти-

ван – у Сје ди ње ним Држа ва ма има мање жена на руко во де ћим 
пози ци ја ма него мушка ра ца по име ну Џон.
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Након гото во две годи не од почет ка 
рекон струк ци је згра де Репу блич ког 
фон да ПИО у Буле ва ру умет но сти 

10, на Новом Бео гра ду, где послу ју Слу жба 
Фили ја ле за град Бео град 1 и дру ге орга ни-
за ци о не једи ни це Фон да, радо ви су завр-
ше ни. То зна чи да ће, од 3. мар та 2025. годи-
не, оси гу ра ни ци и кори сни ци који живе на 
тери то ри ји општи на Нови Бео град, Земун и 
Сур чин опет моћи да на позна том месту, у 
њихо вом делу гра да, оба ве све посло ве у 
вези са оства ри ва њем пра ва из пен зиј ског 
и инва лид ског оси гу ра ња и кори сте услу ге 
из над ле жно сти Фон да ПИО.

Пре ма речи ма Сло бо да на Павло ви ћа, 
дирек то ра Слу жбе Фили ја ле за град Бео-
град 1, захва љу ју ћи оба вље ној ком плет-
ној рекон струк ци ји, обез бе ђе ни су бољи 
усло ви за кори шће ње услу га и оства ри ва-
ње пра ва оси гу ра ни ка и кори сни ка, као и 
бољи тех нич ки усло ви за рад запо сле них.

– У про те кле две неде ље, са при вре ме-
не адре се на Дор ћо лу, из Вени зе ло со ве 
ули це, где су се посло ви Слу жбе 1 и дру-
гих орга ни за ци о них једи ни ца оба вља ли 
од апри ла 2023. годи не, посте пе но су на 

ста ру адре су, на ново бе о град ски Буле вар 
умет но сти, пре се ље на прво оде ље ња за 
финан сиј ске посло ве и матич ну еви ден-
ци ју, потом Оде ље ње за пен зиј ско и инва-
лид ско оси гу ра ње, па део писар ни це, а у 
обно вље ну згра ду на Новом Бео гра ду вра-
ће ни су и меди цин ско вешта че ње, Сек тор 
за интер ну реви зи ју и Слу жба Дирек ци-
је Фон да са седи штем у При шти ни, с тим 
да Оде ље ње испла те наве де не слу жбе, 
као и до сада, послу је на дру гој адре си, у 
Пари ској 9. До 28. фебру а ра шал те ри Слу-
жбе 1 су били на рас по ла га њу гра ђа ни ма 
у Вени зе ло со вој 31, за потре бе пре да ва-
ња зах те ва и доби ја ња дру гих услу га, а од 
поне дељ ка, 3. мар та, све орга ни за ци о не 

једи ни це Слу жбе 1 ради ће пуним капа ци-
те том у новим, одно сно рено ви ра ним ста-
рим про сто ри ја ма у Буле ва ру умет но сти 
10 – обја шња ва Сло бо дан Павло вић.

Када је реч о самој рекон струк ци ји и 
радо ви ма који су оба вље ни на објек ту, 
поред оста лог, извр ше на је сана ци ја фаса-
де, изме на рас по ре да и наме не про сто ри-
ја и дистри бу ци је садр жа ја у објек ту како 
би се омо гу ћи ло опти мал но кори шће ње 
про сто ра. Затим, ура ђе но је рено ви ра ње 
ком плет них тоа ле та уз фор ми ра ње тоа ле-
та за осо бе са инва ли ди те том и пове ћа на 
је енер гет ска ефи ка сност објек та заме ном 
спољ не сто ла ри је и изо ла ци о них сло је ва. 
Поред тога, кре та ње ван и уну тар објек та 
при ла го ђе но је осо ба ма са инва ли ди те том, 
а за њих су фор ми ра на и пар кинг места. 
Извр ше на је реор га ни за ци ја про сто ри-
ја меди цин ског вешта че ња и фор ми ра ње 
новог ула за при ла го ђе ног за осо бе са инва-
ли ди те том, сани тет ска вози ла и др. Ура ђе-
на је, тако ђе, и ком плет на рекон струк ци ја 
елек тро ин ста ла ци ја и расве те, као и заме на 
ком плет не водо вод не мре же, ком плет ног 
систе ма гре ја ња итд.

Дакле, згра да Фон да ПИО на Новом Бео-
гра ду ком плет но је рекон стру и са на и додат-
но при ла го ђе на потре ба ма кори сни ка и 
оси гу ра ни ка. Бољи тех нич ки и про стор ни 
усло ви омо гу ћи ће и да се посао оба вља на 
бољи и ефи ка сни ји начин, а ква ли тет пру-
же не услу ге буде на још вишем нивоу.

Весна Кадић Стан ко вић

ЗАВР ШЕ НА РЕКОН СТРУК ЦИ ЈА ЗГРА ДЕ ФОН ДА ПИО НА НОВОМ БЕО ГРА ДУ

Повра так у нови ста ри про стор

Послов на згра да Фон да ПИО на Новом Бео гра ду је ком плет но рекон стру и са на

Услугезавишеод400.000грађана
Слу жба Фили ја ле за град Бео град 1 покри ва послов но под руч је три бео град ске 

општи не – Нови Бео град, Земун и Сур чин, са укуп но пре ко 100.000 кори сни ка пен зи ја 
и нешто више од 315.000 оси гу ра ни ка. У про шлој годи ни ова орга ни за ци о на једи ни ца 
Фон да ПИО при ми ла је 30.660 зах те ва свих врста, а путем пор та ла е-Шал тер још 1.964 
зах те ва, одно сно укуп но 32.624.

У току 2024. при мље но је укуп но 8.148 „првих” зах те ва за пен зи ју (4.663 зах те ва за 
оства ри ва ње пра ва на ста ро сну и пре вре ме ну ста ро сну пен зи ју, 1.598 за поро дич ну и 
1.887 за инва лид ску пен зи ју).

У истом пери о ду при мље но је 947 зах те ва за оства ри ва ње пра ва на нов ча ну накна-
ду за теле сно оште ће ње и 2.923 зах те ва за оства ри ва ње пра ва на нов ча ну накна ду за 
помоћ и негу дру гог лица.

Тако ђе је при мље но 3.530 зах те ва за утвр ђи ва ње свој ства оси гу ра ни ка, 961 зах тев 
за ажу ри ра ње базе пода та ка матич не еви ден ци је. Под не то је и 2.945 зах те ва за одре-
ђи ва ње конач ног изно са код ста ро сних пен зи ја, 494 код инва лид ских, те више хиља да 
зах те ва за оства ри ва ње разних пра ва у окви ру систе ма ПИО.

Сло бо дан Павло вић, дирек тор Слу жбе 
Фили ја ле за град Бео град 1
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актуелно

Због пла ни ра не рекон-
струк ци је згра де Покра-
јин ског фон да са седи штем 

у Новом Саду, која се нала зи на 
адре си Жит ни трг 3, ПФ ПИО 
ће сво је послов не актив но сти, 
од 3. мар та ове годи не, зва нич-
но наста ви ти на новој адре си, 
у ули ци Цара Душа на број 6 у 
Новом Саду.

Како наво ди дирек тор Покра-
јин ског фон да, Милан Шућак, 
нови, при вре ме но заку пље ни 
про стор у који ће бити изме-
ште ни сви сек то ри који при па-
да ју ПФ ПИО, нала зи се у бли жој 
око ли ни цен тра гра да, и лако је 
досту пан како кори сни ци ма и 
оси гу ра ни ци ма, тако и запо сле-
ни ма. Све веће град ске ауто бу-
ске лини је сао бра ћа ју у непо-
сред ној бли зи ни нове послов не 
згра де. Сама згра да је модер на, 
план ски изгра ђе на за наме не 
послов ног про сто ра, посе ду-
је довољ но кан це ла риј ског 
и архив ског про сто ра и, како 
дирек тор Шућак исти че, биће 
нај бо ље при вре ме но реше-
ње док тра ју радо ви на рекон-
струк ци ји згра де ПФ ПИО.

– Вели ку захвал ност жели мо 
да упу ти мо Дирек ци ји РФ ПИО 
и дирек то ру Рељи Огње но ви-
ћу што су све наше потре бе 
сагле да ли и опре де ли ли сред-
ства нео п ход на за један ова-
ко вели ки поду хват као што 

је ком плет на рекон струк ци ја 
згра де Покра јин ског фон да на 
Жит ном тргу бр 3, као и што 
нам је омо гу ће но да про на ђе мо 
јед но ова ко добро при вре ме но 
реше ње где наши оси гу ра ни-
ци и кори сни ци, као и рад ни ци 
Фон да и сам послов ни про цес 
неће нима ло трпе ти док смо 
при вре ме но изме ште ни. Шта-
ви ше, има ће мо изу зет но висок 
ниво ком фо ра и добре усло ве 
за успе шан рад и пру жа ње услу-
га – наво ди Милан Шућак.

Покра јин ски фонд у свом 
саста ву има чети ри сек то ра: 
Сек тор за оства ри ва ње пра ва 
из ПИО, Сек тор за финан сиј ске 
посло ве, Сек тор за инфор ма-
ци о не тех но ло ги је и Сек тор за 
прав не и опште посло ве, и сви 
они ће се са радом при вре ме но 
пре се ли ти на нову адре су. Како 
обја шња ва дирек тор ПФ ПИО, 
једи но оде ље ње које неће бити 
при вре ме но пре се ље но на 
нову адре су у ули ци Цара Душа-
на је Оде ље ње за меди цин ско 
вешта че ње, које ће наста ви ти 
свој рад, као и до сада, на адре-
си Жит ни трг број 3 у про сто ру 
у окви ру Фили ја ле Нови Сад, 
где ће зајед но посло ва ти и први 
и дру ги сте пен меди цин ског 
вешта че ња.

– Пре ма пла ну, радо ви на 
ком плет ној рекон струк ци ји ста-
ре згра де ПФ ПИО тре ба ло би 

да тра ју око две годи не. Како 
згра да Покра јин ског фон да 
до сада није дожи ве ла нијед-
но озбиљ ни је рено ви ра ње од 
60-их годи на про шлог века 
када је сагра ђе на, пла ни ра на 
је све о бу хват на рекон струк ци-
ја која под ра зу ме ва радо ве од 
суте рен ских про сто ри ја пре-
ко при зе мља и глав ног хола и 
сва чети ри спра та, до сана ци-
је самог кро ва. Пла ни ра на је 
уград ња нових лиф то ва, ком-
плет на адап та ци ја свих кан це-
ла риј ских про сто ра, ход ни ка, 
рено ви ра ње и додат но при ла-
го ђа ва ње свих тоа ле та, заме на 
сто ла ри је, уград ња нових елек-
трич них инста ла ци ја, систе ма 
за вен ти ла ци ју и кли ма ти за ци ју, 
поста вља ње савре ме ног осве-
тље ња, модер ног послов ног 
опре ма ња итд. Згра да ПФ ПИО 
која шезде сет годи на није има-
ла нијед но озбиљ ни је ула га-
ње, сада ће, када радо ви буду 
завр ше ни, бити ком плет но 
обно вље на и нај са вре ме ни је 
опре мље на и биће ста вље на 
на кори шће ње за више од две 
сто ти не запо сле них од којих са 
пуним пра вом може мо оче ки-
ва ти додат ни елан и мотив да 
сво је рад не оба ве зе извр ша ва ју 
још ефи ка сни је и ефек тив ни је – 
каже Милан Шућак.

Дирек тор Покра јин ског фон-
да као још важни је нагла ша ва да 

ће у рекон стру и са ној згра ди ПФ 
ПИО услу ге моћи да кори сти и 
сво ја пра ва да оства ри више од 
642.000 оси гу ра ни ка на тери то-
ри ји север не срп ске покра ји-
не и пре ко 410.000 кори сни ка, 
од којих се на тери то ри ји гра да 
Новог Сада нала зи 228.000 оси-
гу ра ни ка и 93.000 кори сни ка.

– Када овој рекон струк ци ји 
згра де ПФ ПИО дода мо и ново и-
згра ђе ну згра ду Фили ја ле Нови 
Сад, сви кори сни ци и оси гу ра-
ни ци ће моћи сва ко днев но да 
се додат но уве ре у ста бил ност 
Фон да ПИО, а самим тим и у ста-
бил ност и сна гу наше држа ве 
Срби је, јер је Фонд ПИО у вели-
кој мери огле да ло држа ве. За 
сам крај, заме ник дирек то ра ПФ 
ПИО Алек сан дар Илић и ја, као 
лица која упра вља ју Покра јин-
ским фон дом, жели мо посеб но 
да истак не мо зала га ње запо-
сле них у ПФ ПИО који су све 
вре ме актив но уче ство ва ли у 
пре се ље њу Фон да у при вре ме-
но заку пљен про стор и пока за-
ли висок ниво одго вор но сти и 
вели ку соли дар ност. Зајед нич-
ки смо ура ди ли огро ман посао, 
успе шно смо пре се ли ли више 
од две сто ти не запо сле них, 
ком пле тан наме штај, ИТ опре-
му и доку мен та ци ју – закљу чу је 
дирек тор Покра јин ског фон да, 
Милан Шућак.

В. Кадић Стан ко вић

РЕКОН СТРУК ЦИ ЈА ЗГРА ДЕ ПОКРА ЈИН СКОГ ФОН ДА ПИО

Од почет ка мар та при вре ме но 
на новој адре си

Дирек тор ПФ ПИО Милан Шућак у 
новом при вре ме ном про сто ру за радЗгра да Покра јин ског фон да на Жит ном тргу
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Поро дич на пен зи ја је 
једи на врста пен зи је коју 
не кори сти лице које је 

оства ри ло стаж оси гу ра ња, већ 
чла но ви поро ди це умр лог оси-
гу ра ни ка или кори сни ка пен-
зи је. Поро дич на пен зи ја је и 
уве де на у пра ва из потре бе да 
се зашти ти егзи стен ци ја чла но-
ва поро ди це пре ми ну лог. То је 
наро чи то важно када је само 
један члан поро ди це сво јим 
радом зара ђи вао, док су дру ги 
чла но ви допри но си ли зајед-
нич ком живо ту на раз не дру ге 
начи не, али нису били пен зиј-
ски оси гу ра ни. Да нема поро-
дич не пен зи је, такве поро ди це 
би оста ле без ика квих при хо да.

За оства ри ва ње пра ва на 
поро дич ну пен зи ју потреб-
но је да буду испу ње ни усло ви 
који се у јед ном делу одно се 
на умр лог, а у дру гом на чла на 
поро ди це који то пра во жели 
да оства ри. Основ ни услов за 
оства ри ва ње пра ва је да је пре-
ми ну ли навр шио нај ма ње пет 
годи на ста жа оси гу ра ња, одно-
сно да је испу нио усло ве за ста-
ро сну, пре вре ме ну ста ро сну 
или инва лид ску пен зи ју. Овај 
услов убла жен је у слу ча је ви-
ма када је смрт насту пи ла пре 
три де се те годи не живо та или 
као после ди ца повре де на раду 
или про фе си о нал ног обо ље ња. 
У ова квим окол но сти ма укуп но 
потреб но тра ја ње ста жа је ниже 
или чак и нема доње гра ни-
це. На при мер, у слу ча ју смр ти 
због повре де на раду дово љан 
је и само један дан ста жа. Чла-
но ви поро ди це оси гу ра ни ка 
који би првог дана на послу 
дожи вео несре ћу и настра дао 
би могли да доби ју пен зи ју. 
Нарав но, у слу ча ју да они испу-
не про пи са не усло ве. Ти усло ви 
се одно се на навр ше не годи-
не живо та у вре ме под но ше ња 
зах те ва и у вре ме смр ти умр лог, 
али у одре ђе ним окол но сти ма 
поро дич на пен зи ја може да се 
оства ри и када нису испу ње ни 

усло ви у погле ду навр ше них 
годи на живо та. То обич но укљу-
чу је посто ја ње неспо соб но сти 
за само ста лан живот и рад, као 
и издр жа ва ње од стра не умр-
лог. Тако ђе, за децу је, уз годи не 
живо та, од зна ча ја и чиње ни ца 
шко ло ва ња и она се утвр ђу је и 
након оства ри ва ња пра ва, све 
док тра је кори шће ње пен зи је.

Зах тев за оства ри ва ње пра ва 
на поро дич ну пен зи ју нај че шће 
под но се брач ни друг и деца 
умр лог, али су у кру гу чла но ва 
поро ди це који могу да оства-
ре пра во на ову врсту пен зи је 
и роди те љи, бра ћа, сестре, као 
и дру га деца са јед ним или без 
оба роди те ља које је умр ли 
издр жа вао. И ван брач ни парт-
нер умр лог може да оства ри 
пра во на поро дич ну пен зи ју, 
под усло вом да је чиње ни ца 
ван брач ног парт нер ства прет-
ход но утвр ђе на од стра не над-
ле жног суда у ван пар нич ном 
поступ ку. Пра во сна жна одлу-
ка суда оба ве зно се при ла же 
уз зах тев. Уко ли ко је посту пак 
пред судом у току, не тре ба 
одла га ти под но ше ње зах те ва 

до доно ше ња одлу ке. Пра во на 
пен зи ју оства ру је се нај ви ше 
шест месе ци уна зад. Због тога 
зах тев тре ба под не ти бла го вре-
ме но, уз доказ да је ван пар нич-
ни посту пак покре нут код над-
ле жног суда. Посту пак за пен зи-
ју ће се покре ну ти и пре ки ну ти 
до окон ча ња суд ског поступ ка.

Важно је нагла си ти да пра-
во на поро дич ну пен зи ју није 
ни на који начин пове за но са 
насле ђи ва њем имо ви не умр-
лог. Чиње ни ца да ли је неко 
лице наслед ник није од зна ча-
ја код оства ри ва ња пра ва на 
поро дич ну пен зи ју, а тако ђе ни 
пра во на поро дич ну пен зи ју не 
може да буде пред мет насле-
ђи ва ња. Ово пра во се не може 
оства ри ти по теста мен ту или 
уго во ру о дожи вот ном издр жа-
ва њу, па да тако лице које на 
овај начин насле ђу је имо ви ну 
поста не и пен зи о нер по жељи 
пре ми ну лог. Тако ђе, умр ли не 
може сво јом вољом ни да спре-
чи оства ри ва ње пра ва на поро-
дич ну пен зи ју. Ипак, то може 
закон који одре ђу је да лице 
које је скри ви ло смрт оси гу ра-

ни ка неће има ти пра во на поро-
дич ну пен зи ју.

Пре жи ве ли брач ни, одно сно 
ван брач ни парт нер пра во на 
поро дич ну пен зи ју оства ру је уз 
услов да су брак, одно сно ван-
брач на зајед ни ца тра ја ли нај-
ма ње три годи не, осим уко ли ко 
под но си лац зах те ва са умр лим 
лицем има зајед нич ко дете. 
Поред овог, закон про пи су је и 
услов да је до смр ти оси гу ра ни-
ка удо ви ца навр ши ла 53, одно-
сно удо вац 58 годи на живо та. 
Уз дете које кори сти пра во на 
поро дич ну пен зи ју, пре жи ве ли 
роди тељ може да кори сти поро-
дич ну пен зи ју и пре наве де них 
годи на живо та, а када навр ши 
потреб не годи не живо та пра-
во се трај но задр жа ва. Удо ви ца 
која је у тре нут ку смр ти супру-
га навр ши ла 45 годи на живо та 
или је те годи не навр ши ла док 
је кори сти ла пра во уз дете, моћи 
ће пра во на поро дич ну пен зи ју 
да оства ри када навр ши 53 годи-
не живо та. Пре жи ве ли роди тељ 
често не зна да има могућ ност 
да уз дете кори сти пра во на 
поро дич ну пен зи ју и поред тога 
што нема довољ но годи на живо-
та, па је добро чита о це на ово 
под се ти ти.

Деца пра во на поро дич-
ну пен зи ју оства ру ју до навр-
ше них 15 годи на живо та без 
посеб них усло ва, а затим до 20 
годи на у слу ча ју да поха ђа ју 
сред њо школ ску, а до 26 годи-
на живо та ако поха ђа ју висо-
ко школ ску уста но ву, о чему 
редов но доста вља ју дока зе у 
току кори шће ња пра ва. У слу-
ча ју да је дете неспо соб но за 
само ста лан живот и рад, та 
чиње ни ца се утвр ђу је вешта че-
њем у поступ ку, а у зави сно сти 
од дана настан ка неспо соб но-
сти може да буде нео п ход но 
и утвр ђи ва ње чиње ни це да је 
дете умр ли оси гу ра ник издр жа-
вао до дана сво је смр ти. Издр-
жа ва ње је оба ве зан услов за 
чла но ве шире поро ди це (роди-

реч струке

ПРА ВО НА ПОРО ДИЧ НУ ПЕН ЗИ ЈУ

За чла но ве уже али
и шире поро ди це
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актуелно

те ље, бра ћу, сестре и др.), а тада 
се цене и сви месеч ни при хо-
ди под но си о ца зах те ва који не 
сме ју да пре ла зе износ нај ни же 
пен зи је.

Виси на поро дич не пен зи је 
се утвр ђу је у про цен ту од пен-
зи је која је при па да ла умр лом 
кори сни ку на дан смр ти, одно-
сно од пен зи је која би при па да-
ла умр лом оси гу ра ни ку на дан 
смр ти. Уко ли ко се поро дич на 
пен зи ја утвр ди за јед ног чла на 
поро ди це, она изно си 70 одсто 
пен зи је пре ми ну лог, за два чла-
на при па да 80 одсто, за три 90 
про це на та, а за чети ри и више 
чла но ва поро ди це при па да 100 
одсто пен зи је умр лог.

Чла но ви уже поро ди це су 
при ви ле го ва ни у рас по де ли. 
Када се износ одре ди за њих 
по наве де ним пра ви ли ма, само 
оста так до 100 одсто могу да 
кори сте чла но ви шире поро ди-
це. У слу ча ју да пра во на поро-
дич ну пен зи ју има ју брач ни или 
ван брач ни парт нер, а уз њега 
и раз ве де ни брач ни друг или 
ван брач ни парт нер по пре стан-
ку зајед ни це живо та, који ма је 
суд ском пре су дом одре ђе но 
издр жа ва ње, одре ђу је се једин-
стве на поро дич на пен зи ја која 
при па да јед ном чла ну поро ди-
це, а затим се та пен зи ја дели у 
јед на ким изно си ма, па ће нпр. 
брач ни друг и раз ве де ни брач-
ни друг умр лог који је имао 
пра во на издр жа ва ње кори-
сти ти 70 одсто пен зи је умр лог, 
поде ље не на два јед на ка дела. 
Живот пише при че, па се деша-
ва и да поро дич ну пен зи ју деле 
осо бе које се до смр ти оси гу ра-
ни ка нису ни позна ва ле.

Инте ре сант но је још спо ме ну-
ти и да износ поро дич не пен зи је 
може да буде виши од пен зи је 
коју је умр ли при мао, јер закон-
ски про пи си одре ђу ју да се као 
основ узи ма пен зи ја умр лог 
одре ђе на за нај ма ње 20 годи-
на ста жа. Тако је могу ће и да, на 
при мер, чла но ви поро ди це умр-
лог кори сни ка ста ро сне пен зи-
је који је навр шио мини мал них 
15 годи на ста жа оси гу ра ња, 
доби ју виши износ поро дич не 
пен зи је јер се она одре ђу је као 
да је умр ли навр шио 20 годи на 
ста жа. Ова ситу а ци ја може код 
кори сни ка да иза зо ве забу ну, па 
чак и да поми сле да су доби ли 
више него што им при па да.

М. Мирић

Уна пре ђен поло жај осо ба 
са инва ли ди те том ради 
пуног ужи ва ња свих пра-

ва и рав но прав ног живо та у 
зајед ни ци, кроз укљу чи ва ње у 
све обла сти дру штве ног живо-
та, глав ни је циљ нове Стра те-
ги је за уна пре ђе ње поло жа ја 
осо ба са инва ли ди те том 2025-
2030, иста кла је помоћ ни ца 
мини стра за рад, запо шља ва-
ње, борач ка и соци јал на пита-
ња у Сек то ру за зашти ту осо-
ба са инва ли ди те том, Биља на 
Баро ше вић, на пред ста вља њу 
новог стра те шког окви ра, на 
сед ни ци Саве та за дру штве но 
одго вор но посло ва ње При-
вред не комо ре Срби је почет-
ком фебру а ра.

Баро ше вић је под се ти ла да 
је Вла да Репу бли ке Срби је, 
на пред лог Мини стар ства за 
рад, запо шља ва ње, борач ка и 
соци јал на пита ња, Сек то ра за 
зашти ту осо ба са инва ли ди-
те том, ову стра те ги ју усво ји ла 
поло ви ном јану а ра, зајед но 
са првим тро го ди шњим Акци-
о ним пла ном за њено спро-
во ђе ње у пери о ду од 2025. до 
2027. годи не.

– Нови стра те шки оквир 
пред ста вља наста вак кон ти ну-
и ра них напо ра Мини стар ства 
и Сек то ра за зашти ту осо ба са 
инва ли ди те том на побољ ша-
њу све у куп ног дру штве ног и 
еко ном ског поло жа ја и ства-
ра ња усло ва за рав но прав но 
уче шће у дру штву свих осо ба 
са инва ли ди те том – наве ла је 

помоћ ни ца мини стра за рад и 
нагла си ла да је пуну подр шку 
у изра ди пред ло га Стра те ги је 
и Акци о ног пла на дао Попу ла-
ци о ни фонд Ује ди ње них наци ја 
(УНФПА) у Срби ји, као и да је 
про цес изра де ових доку ме на-
та био широк и акти ван, јер су 
чла но ве Рад не гру пе чини ли 
пред став ни ци држав них орга-
на и инсти ту ци ја и пред став ни-
ци удру же ња осо ба са инва ли-
ди те том.

Пре ма речи ма Биља не Баро-
ше вић, нова Стра те ги ја за 
пери од 2025-2030. годи на тре-
ба ло би да доне се одре ђе не 
ино ва ци је у уна пре ђе њу ква-
ли те та живо та осо ба са инва-
ли ди те том и пости за ња вишег 
нивоа укљу че но сти у све обла-
сти дру штве ног живо та (соци-
јал на и здрав стве на зашти-
та, вас пи та ње и обра зо ва ње, 
запо шља ва ње и рад но анга-
жо ва ње). Неке од нови на које 

доно си нови стра те шки оквир 
јесу изме на закон ске регу ла-
ти ве и обез бе ђи ва ње сер ви са 
подр шке који ће омо гу ћи ти 
осо ба ма са инва ли ди те том да 
оства ре сво је пуне потен ци ја-
ле и потре бе у одлу чи ва њу о 
соп стве ном живо ту и актив но-
сти ма, засни ва њу поро ди це, 
одр жа ва њу парт нер ских одно-
са и поро дич ног живо та, као и 
кори шће њу роди тељ ског пра-
ва, те обез бе ђи ва ње вишег сте-
пе на при сту пач но сти обје ка та 
и услу га у погле ду ког ни тив не 
и кому ни ка ци о но-инфор ма ци-
о не при сту пач но сти.

Међу нови на ма су и уна пре-
ђи ва ње еко ном ске неза ви сно-
сти осо ба са инва ли ди те том, 
посеб но из гру пе теже запо-
шљи вих, кроз (ре)орга ни за ци-
ју рад них цен та ра, као и јача-
ње капа ци те та пред у зе ћа за 
про фе си о нал ну реха би ли та-
ци ју и оспо со бља ва ње осо ба 
са инва ли ди те том.

Раз го во ру о Стра те ги ји за 
уна пре ђе ње поло жа ја осо ба 
са инва ли ди те том на сед ни ци 
Саве та за дру штве но одго вор-
но посло ва ње ПКС при су ство-
ва ла је и в. д. помоћ ни ка мини-
стра у Сек то ру за међу на род ну 
сарад њу, европ ске инте гра ци-
је и про јек те, Јела на Крџа вац 
Ска кић, и шефи ца Кан це ла ри је 
УНФПА за Срби ју, Бор ка Јере-
мић. Г. О.

ПРЕД СТА ВЉЕ НА НОВА СТРА ТЕ ГИ ЈА УНА ПРЕ ЂЕ ЊА
ПОЛО ЖА ЈА ОСО БА СА ИНВА ЛИ ДИ ТЕ ТОМ

Већа укљу че ност у 
све обла сти живо та

Нови стра те шки оквир за уна пре ђе ње поло жа ја ОСИ пред ста ви ла 
је помоћ ни ца мини стра Биља на Баро ше вић (прва зде сна)

Подршку у изради предлога Стратегије дала и УНФПА у Србији
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Коли ко често раз ми шља мо 
о томе шта све пред ста-
вља пода так о лич но сти 

и на које начи не може мо бити 
угро же ни уко ли ко неко зло у по-
тре би наше лич не подат ке?

Зани мљи ва тема за раз ми-
шља ње, јер осим лич ног име на 
и матич ног бро ја гра ђа на, пода-
так о лич но сти може бити и IP 
адре са коју пру жа ју уре ђа ји и 
апли ка ци је када се пове жу са 
још неким подат ком о лич но-
сти. Дакле, пода ци о лич но сти 
су сви пода ци који се одно се на 
физич ко лице чији је иден ти тет 
утвр ђен или се може утвр ди-
ти посред но или непо сред но, 
наро чи то уз помоћ иден ти фи ка-
то ра као што су пода ци о лока-
ци ји, иден ти фи ка то ри мре же и 
сл., или уз помоћ више обе леж ја 
свој стве них за физич ки, физи о-
ло шки, генет ски, мен тал ни, еко-
ном ски, кул тур ни и соци јал ни 
иден ти тет тог поје дин ца, а мно-
ге од тих пода та ка сва ко днев но 
откри ва мо кроз диги тал ни свет 
који нас окру жу је.

У вре ме нових тех но ло ги ја, 
памет них диги тал них уре ђа ја 
и мно штва дру штве них мре жа, 
пода ци о лич но сти поста ју лако 
доступ ни разним осо ба ма које, 
зарад сво јих лукра тив них инте-
ре са, могу зло у по тре би ти наше 
подат ке и угро зи ти основ на 
људ ска пра ва. Таквих могућ но-
сти је пре гршт и зада так чува ња 
пода та ка је изу зет но тежак. У 
том сми слу, увек се мора води-

ти рачу на и о томе да ли тре ћа 
осо ба која дође у посед одре-
ђе ног инди рект ног пода тка о 
лич но сти, може да учи ни нешто 
са тим подат ком. Нажа лост, са 
напрет ком тех но ло ги је ство ре-
на су црна тржи шта где се про-
да ју укра де ни или неле гал но 
при ку пље ни лич ни пода ци. Ови 
пода ци могу укљу чи ва ти бро је-
ве кре дит них кар ти ца, меди цин-
ске инфор ма ци је или чак лич не 
иден ти фи ка то ре као што су бро-
је ви теле фо на и адре се е-поште. 
Шта ви ше, такви пода ци о лич-
но сти могу се кори сти ти за кра-
ђу иден ти те та, што може има ти 
дуго роч не после ди це по жртве.

У циљу спре ча ва ња зло у по-
тре ба, сви који обра ђу ју одре-
ђе не ску по ве лич них пода та ка у 

оба ве зи су да при ме њу ју раз ли-
чи те орга ни за ци о не, кадров ске 
и тех нич ке мере зашти те које 
мора ју бити ажу р не, тј. мора-
ју ићи у корак с вре ме ном у 
коме живи мо. С дру ге стра не, 
без обзи ра на закон ску оба-
ве зу вели ких систе ма да шти-
те подат ке које при ку пља ју и 
обра ђу ју, изу зет но је важно да и 
сами има мо дово љан ниво све-
сти о зна ча ју зашти те лич них 
пода та ка. У ери диги та ли за ци је 
и све веће при сут но сти вештач-
ке инте ли ген ци је, подат ке о 
лич но сти је све лак ше про на ћи 
и иско ри сти ти, зато тре ба поди-
за ти свест о рањи во сти пода та-
ка и води ти рачу на коме даје-
мо сагла сност да наше подат ке 
обра ђу је и у које свр хе то чини.

Поли ти ка при ват но сти је 
доку мент који мора има ти сва ка 
ком па ни ја или веб сајт, али је ми 
углав ном пре ле ти мо погле дом 
са циљем да што пре дође мо до 
сег мен та који нас заи ста зани-
ма. Међу тим, поли ти ка при ват-
но сти има за циљ да обја сни 
које инфор ма ци је се при ку-
пља ју, зашто се при ку пља ју и 
како може те да их ажу ри ра те, 
упра вља те њима, изво зи те и да 
их бри ше те. Дакле, инфор ми-
ше нас о томе како се кори сте 

и упо зо ра ва ако неко жели да 
дели подат ке са тре ћим лици-
ма, као што су дру ги парт не ри 
или огла ши ва чи. Добре поли ти-
ке при ват но сти оси гу ра ва ју да 
лич ни пода ци буду зашти ће ни и 
да не буду зло у по тре бље ни.

С дру ге стра не, без обзи ра 
на темељ ну прав ну регу ла ти ву 
зашти те пода та ка о лич но сти, 
мно го је при ме ра неа де кват них 
и скри ве них поли ти ка при ват-
но сти, а један од нај по зна ти јих 
слу ча је ва је Кем бриџ Ана ли ти ка 
скан дал (Cam brid ge Analytica) из 
2018. годи не. Тада су откри ве ни 
вели ки недо ста ци поли ти ка при-
ват но сти и начи ни како пода ци 
могу бити зло у по тре бље ни у 
поли тич ке свр хе. Откри ве но је 
да су пода ци више од 87 мили-
о на кори сни ка Face bo ok-а, без 
њихо ве сагла сно сти, при ку пља-
ни и ана ли зи ра ни од стра не 
ком па ни је Cam brid ge Analytica, 
а затим су кори шће ни за циља но 
огла ша ва ње које је навод но ути-
ца ло на избо ре у Сје ди ње ним 
Аме ри чим Држа ва ма 2016. годи-
не и на рефе рен дум о Брегзи ту 
у Вели кој Бри та ни ји. Овај слу чај 
је био пре крет ни ца за гло бал-
ну деба ту о зна ча ју пре ци зних и 
тран спа рент них поли ти ка при-
ват но сти, као и о томе како ком-

ЗАШТИ ТА ПОДА ТА КА О ЛИЧ НО СТИ И ПОЛИ ТИ КА ПРИ ВАТ НО СТИ

Поди ћи свест о рањи во сти
лич них пода та ка
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Књажевац:
додела
борачких
споменица

Држав ни секре тар у 
Мини стар ству за рад, 
запо шља ва ње, борач ка и 
соци јал на пита ња, Миле 
Росић, у кња же вач ком 
Дому кул ту ре уру чио је 
345 борач ких спо ме ни ца 
бор ци ма, рат ним вој ним 
инва ли ди ма и поро ди ца-
ма палих бора ца са тери то-
ри је општи не Кња же вац. 
Све ча ној доде ли борач ких 
спо ме ни ца при су ство вао 
је пред сед ник општи не 
Кња же вац, Милан Ђокић.

У про гра му су уче ство-
ва ли уче ни ци ОМШ „Пре-
драг Мило ше вић” који су 
изве ли хим ну Репу бли ке 
Срби је, и Миља Сто ја но-
вић, уче ни ца Кња же вач ке 
гим на зи је.

Борач ка спо ме ни ца је 
посеб но наци о нал но при-
зна ње које се, од 2023. 
годи не, доде љу је лици ма 
која су сте кла ста тус бор-
ца по Зако ну о пра ви ма 
бора ца, вој них инва ли да, 
цивил них инва ли да рата 
и чла но ва њихо вих поро-
ди ца.

СветосавсканедељауВрању
У Вра њу је, од 21. до 27. јану а ра, одр жа на тра ди ци о-

нал на кул тур но-про свет на мани фе стци ја „Све то сав ска 
неде ља”.

На све то сав ској ака де ми ји уру че не су награ де „Све ти 
Сава” нај бо љој шко ли, вас пи та чу, про фе со ру раз ред не 
наста ве, веро у чи те љу, уче ни ку и сту ден ту. Све то сав ско 
зна ме ње за нај бо љу уста но ву у обла сти вас пит но-обра-
зов ног рада при па ло је сео ској Основ ној шко ли „Бора Стан ко вић” из Тибу жда. Награ ду „Све ти 
Сава” доби ли су и Сне жа на М. Зла та но вић, Добри ца Антић, Ненад Бој ков, Татја на Павло вић, 
Татја на Ста ној ко вић, Павле Мишић, Вука шин Вој во дић и Адри ја на Сто шић.

У окви ру 35. мани фе ста ци је уче ни ци врањ ских основ них шко ла раз го ва ра ли су са писци-
ма Ива ном Нешић, Бран ком Сте ва но ви ћем, Сте ва ном Мило ше ви ћем и Душком Дома но ви ћем. 
Публи ци је пред ста вље на публи ка ци ја „Песник Миро слав Цера Миха и ло вић – 50 годи на ства-
ра ла штва”, ауто ра Јасми не Кне же вић и Алек сан дра Анти ћа, а про мо ви сан је и роман „Пала та” 
књи жев ни ка Гора на Петро ви ћа.

Про сла ви Савин да на биле су посве ће не и изло жбе ликов них радо ва уче ни ка основ них и 
сред њих шко ла.

НајбољејелоизСрбије
Пре ма оце на ма на Taste Atlas-у, попу лар ном свет ском гастро-

ном ском пор та лу, нај бо ље јело које дола зи из Срби је није ни 
пље ска ви ца ни сар ма, већ пазар ске ман ти је.

За ман ти је се каже да су „срп ско јело поре клом из Новог Паза-
ра, које по уку су под се ћа на босан ски бурек, али је по обли ку 
сасвим дру га чи је – обли ку је се у мале кугли це које се ређа ју у 
теп си ју и пеку зајед но. Тесто се прво раз вла чи, пре ма зу је путе-
ром, а затим пуни мле ве ном гове ди ном, сољу, бибе ром, луком и 
мало уља. Тако напу ње но тесто се обли ку је у мале лоп ти це које 
се ређа ју у теп си ју, затим пеку, тра ди ци о нал но у ста рим пећи ма 
које им дају свој једин стве ни укус и мирис.”

На дру гом месту ове листе је чуве на зла ти бор ска ком плет 
лепи ња, која је сво је вре ме но про гла ше на и за нај бо љи дору чак 
на све ту, а тре ћи је леско вач ки роштиљ.

па ни је кори сте наше подат ке за 
мани пу ла ци ју и про фит.

Општа уред ба о зашти ти пода-
та ка о лич но сти (GDPR), која је 
у Европ ској уни ји на сна зи од 
2018. годи не, има ла је вели-
ки ути цај и на ком па ни је чија 
су седи шта ван Евро пе али се 
њихо во посло ва ње про те же на 
све кон ти нен те. Она оба ве зу-
је ком па ни је да тран спа рент но 
оба ве шта ва ју кори сни ке о томе 
како кори сте њихо ве подат ке, 
али и да је оба ве зно да доби-
ју њихо ву сагла сност пре него 
што поч ну да их обра ђу ју. Goo-
gle, као јед на од нај по зна ти јих 
ком па ни ја која послу је у сва-
ком делу све та, је одмах морао 
да при ла го ди сво је поли ти ке 
при ват но сти како би испу нио 
зах те ве Уред бе, међу тим, 2019. 
годи не ипак су били при мо ра-
ни да пла те нов ча ну казну од 
50 мили о на евра због крше ња 
при ват но сти кори сни ка и непо-
што ва ња одред би GDPR-а. Ком-
па ни ја Apple је тако ђе била на 
уда ру јав но сти када је откри ве-
но да ipho ne уре ђа ји непре ста-
но при ку пља ју подат ке о лока-
ци ји, чак и када та опци ја није 
укљу че на на теле фо ну. Због тога 
су мора ли да уво де нове мере 
без бед но сти пода та ка. TiкToк, 
What sApp, Ama zon, само су неке 
од број них ком па ни ја које се још 
увек при ла го ђа ва ју „новим” пра-
ви ли ма, поку ша ва ју ћи да балан-
си ра ју изме ђу дозво ље ног 
посту па ња и лич них инте ре са.

Ове зани мљи во сти пока зу ју 
коли ко је област зашти те пода-
та ка о лич но сти дина мич на и 
важна у дана шњем све ту. Тех-
но ло ги ја се стал но раз ви ја, али 
основ ни прин ци пи као што су 
тран спа рент ност, сагла сност 
и без бед ност оста ју кључ ни за 
очу ва ње наше при ват но сти и 
сигур но сти, а то сви ма пред ста-
вља додат ни иза зов. Осо ба ма 
које ола ко дају сво је подат ке у 
нади да неће има ти после ди це 
због тога, иза зов је ускра ти ти 
апли ка ци ји при ступ пода ци ма 
нау штрб неке тре нут не кори-
сти. Док вели ким ком па ни ја-
ма иза зов пред ста вља про-
на ла же ње начи на да оста ну у 
дозво ље ним прав ним окви ри-
ма и зашти те кори сни ка иако 
им, реал но гле да но, без бе дост 
кори сни ка није увек на првом 
месту у одно су на про фит.

Боја на Велић

Лесковац:подршка
самозапошљавању

У Лесков цу 
је, 11. фебру а-
ра, уру че но 66 
уго во ра за меру 
само за по шља-
ва ња кори сни-
ци ма који ће 
покре ну ти соп-
стве ни бизнис. 
З а х в а  љ у  ј у  ћ и 
овој мери, за коју је из буџе та гра да опре де ље но 20,7 мили о на 
дина ра, и која је наме ње на они ма који се нала зе на еви ден ци ји 
Наци о нал не слу жбе за запо шља ва ње, 66 осо ба доби ло је суб вен-
ци ју у изно су од по 300.000 дина ра.

– Када смо пре у зе ли одго вор ност за руко во ђе ње гра дом, прва 
пре пре ка на нашем путу била је вели ка неза по сле ност. Тада је 
посао тра жи ло 22.812 лица. Закључ но са децем бром 2024. годи не 
на еви ден ци ји се нала зи 11.275 осо ба, што је ума ње ње за 11.537 
лица. Од 2013. до 2024. годи не за мере актив не поли ти ке запо шља-
ва ња из буџе та гра да издво је но је 272,7 мили о на дина ра и анга-
жо ва но је 1.588 лица по свим мера ма: само за по шља ва ње, струч-
на прак са, јав ни радо ви и нова рад на места – рекао је уру чу ју ћи 
уго во ре новим пред у зет ни ци ма гра до на чел ник Лесков ца др Горан 
Цве та но вић.
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Просечназарадaудецембру–108.312динара
Про сеч на бру то зара да обра чу на та за децем бар 2024. годи не изно-

си ла је 148.428 дина ра, док је про сеч на зара да без поре за и допри но са 
(нето) изно си ла 108.312 дина ра, саоп штио је Репу блич ки завод за ста-
ти сти ку.

Раст бру то зара да у пери о ду јану ар-децем бар 2024. у одно су на исти 
пери од про шле годи не изно сио је 14,2 одсто номи нал но, одно сно 9,2 одсто реал но, док је про сеч-
на нето зара да већа за 14,1 про це нат номи нал но, одно сно 9,1 одсто реал но.

У поре ђе њу са истим месе цом прет ход не годи не, про сеч на бру то зара да за децем бар 2024. 
номи нал но је већа за 13,8, а реал но за 9,1 про це нат, док је про сеч на нето зара да већа за 13,9 одсто 
номи нал но, одно сно 9,2 одсто реал но.

Меди јал на нето зара да за децем бар 2024. годи не изно си ла је 79.624 дина ра, што зна чи да је 50 
одсто запо сле них оства ри ло зара ду до наве де ног изно са.

Сврљиг:стипендије
застуденте

Девет на ест сту де на та завр шних 
годи на основ них ака дем ских сту ди-
ја са под руч ја свр љи шке општи не 
пот пи са ло је уго во ре о кори шће њу 
општин ских сту дент ских стипен ди ја. 
Међу сти пен ди сти ма су буду ћи прав-
ни ци, лека ри, фило зо фи, про фе со ри 
срп ског јези ка.

Износ сти пен ди је на месеч ном 
нивоу је десет хиља да дина ра и 
испла ћу је се у јед ној школ ској годи ни 
за коју је кон курс рас пи сан. Овај вид 
помо ћи сту ден ти ма у њихо вом обра-
зо ва њу тра је више од две деце ни је. 
За то вре ме сти пен ди је је кори сти ло 
више од 500 ака де ма ца из Свр љи га. 
Већи на је завр ши ла сту ди је, запо сли-
ли се и поста ли сво ји људи.

Сајампчеларства
На Бео град ском 

сај му, 8. и 9. фебру-
а ра, одр жан је 16. 
Држав ни пче лар ски 
сајам. Мани фе ста ци ја 
је оку пи ла пче ла ре, 
про из во ђа че и љуби-
те ље пче ли њих про-
из во да из целе земље, пру жа ју ћи им при ли ку да се 
упо зна ју са нај но ви јим трен до ви ма, опре мом и про-
из во ди ма из све та пче лар ства.

На сај му су пону ђе не нај ква ли тет ни је врсте меда: 
багре мов, ливад ски, липов, шум ски, сун цо кре тов и 
дру ги, затим про из во ди као про по лис, матич ни млеч, 
пче ли њи восак, полен, пер га, мед са дода ци ма попут 
ора ша стих пло до ва, зачи на, биљ них екс тра ка та, мед-
не меша ви не за иму ни тет, меде ња ци и при род на 
козме ти ка на бази пче ли њих про из во да.

Посе ти о ци су има ли при ли ку да погле да ју и опре му 
и репро ма те ри јал за пче ла ре од кошни ца и врцаљ ки за 
мед до пако ва ња и брен ди ра ња пче ли њих про из во да 
и да про на ђу све што им је потреб но за пче лар ство.

Ово го ди шњи сајам био је у зна ку бор бе про тив фал-
си фи ка то ра меда. Тим пово дом, у сарад њи са Европ-
ским пче лар ским саве зом, орга ни зо ван је сим по зи-
јум посве ћен ана ли за ма меда на аутен тич ност „Нау ка 
про тив фал си фи ка то ра”.

између два броја

Субвенцијеза
пољопривреду

Мини стар ство пољо при вре-
де, шумар ства и водо при вре-
де рас пи са ло је јав ни позив за 
под но ше ње зах те ва за основ не 
под сти ца је у биљ ној про из вод-
њи. Суб вен ци ја изно си 8.000 
дина ра по хек та ру, док дода так 
за семе изно си 17.000 дина ра 
по хек та ру, а пољо при вред ни-
ци сво је зах те ве могу под не ти 
до 25. мар та.

Пра во на под сти ца је има-
ју прав на лица, пред у зет ни-
ци и носи о ци комер ци јал них 
поро дич них пољо при вред них 
газдин ста ва, упи са ни у елек-
трон ски Реги стар пољо при-
вред них газдин ста ва (еРПГ), 
који има ју акти ван ста тус. Пре 
под но ше ња зах те ва, пољо при-
вред ник је у оба ве зи да обно ви 
реги стра ци ју у еРПГ за теку ћу 
годи ну.

У саоп ште њу Мини стар ства 
је нагла ше но да пра во на под-
сти ца је има ју искљу чи во пољо-
при вред ни про из во ђа чи који 
при ја вље но земљи ште обра-
ђу ју у сво је име и за свој рачун, 
те да их не могу кори сти ти вла-
сни ци земље који земљу дају у 
закуп дру гом лицу.

Мак си мал на повр ши на за 
коју се може оства ри ти пра во 
на суб вен ци ју је 100 хек та ра, а 
пра во на под сти ца је се не одно-
си на пољо при вред но земљи-
ште у држав ној сво ји ни узе то у 
закуп, осим ако је узе то у закуп 
на јав ном над ме та њу и у скла ду 
са зако ном.

Детаљ не инфор ма ци је у вези 
са рас пи са ним пози вом заин те-
ре со ва ни могу доби ти рад ним 
дани ма од 7.30 до 15.30 часо ва, 
путем теле фо на Инфо-цен тра 
Мини стар ства пољо при вре де, 
шумар ства и водо при вре де: 
011/260-79-60 или 011/260-79-
61, као и Кон такт цен тра Упра-
ве за аграр на пла ћа ња 011/30-
20-100, 011/30-20-101 или 
0800/106-107, или на зва нич ној 
веб пре зен та ци ји еАграр, на 
адре си https://eagrar.gov.rs.

ЖенеменаџеркеумедијимауВрњачкојБањи
На дво днев ном ску пу „Жене мена џер ке у локал ним меди ји ма”, 

одр жа ном у Врњач кој Бањи, пред ста вље ни су резул та ти истра жи-
ва ња на ову тему које је спро ве ло Послов но удру же ње „Lokal press”. 
То је била при ли ка и да пет на ест мена џер ки из исто толи ко меди ја 
раз ме ни послов на иску ства, али и да гово ре о про бле ми ма и иза-
зо ви ма са који ма се на руко во де ћим пози ци ја ма сусре ћу.

Истра жи ва ње је пока за ло да је нај ве ћи зајед нич ки про блем 
који деле мена џер ке из раз ли чи тих локал них сре ди на – еко ном ска неиз ве сност. Бор ба за опста нак 
локал них меди ја и обез бе ђи ва ње изво ра финан си ра ња су теме које су иза зва ле анк си о зност код 
свих испи та ни ца. Поред тога, кон ста то ва но је да су често забри ну те и по пита њу без бед но сти.

Део про гра ма била је и пси хо те ра пе ут ска ради о ни ца на тему осло ба ђа ња од беса, стре са и стра ха, 
где су уче сни це има ле при ли ку да кроз прак тич не вежбе поде ле лич на иску ства и офор ме круг подр-
шке од жена које се носе са слич ним иза зо ви ма.

Оку пља ња овог типа за циљ има ју осна жи ва ње жена мена џер ки у локал ним меди ји ма како би 
пове ћа ле сво ју отпор ност и про фе си о нал но и ефи ка сно оба вља ле посао упр кос при ти сци ма и иза-
зо ви ма у непо сред ном окру же њу. Фокус је ста вљен на род ну рав но прав ност и уна пре ђе ње про фе-
си о нал них капа ци те та жена у меди ји ма.
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поводи

Датум који је одав но обез бе дио сво-
је место у кален да ру, Међу на род-
ни дан жена, увек је при ли ка да се 

истак ну дру штве на, еко ном ска, кул тур на и 
поли тич ка жен ска постиг ну ћа широм све та. 
Осми март је оста вио траг у живо ти ма гене-
ра ци ја жена, али упр кос мону мен тал ном 
напрет ку напра вље ном у послед њих сто 
годи на, чини се да се не види крај пута. Уз 
то, реал на зам ка ове свет ко ви не је да она 
може поста ти украс где сим бо лич на акци ја 
јед ног дана покри ва непо треб не напо ре у 
оста ла 364 дана у годи ни.

Уочи још јед ног 8. мар та, дана када се 
широм пла не те сла ве жен ска сна га, допри-
нос дру штву и напре дак оства рен током 
више од века бор бе за рав но прав ност, 
не може мо да не при ме ти мо да та бор-
ба и даље тра је. Иза комер ци ја ли зо ва ног 
аспек та овог пра зни ка – цве ћа, бом бо ње-
ра и све ча них гово ра оста је чиње ни ца да 
је ствар ност за мно ге жене и даље суро ва. 
Пита ње које се наме ће је како поми ри ти ту 
кон тра дик тор ну сли ку – сла вље ње и вели-
ча ње жена с јед не стра не, и бор бу жена за 
њихо ва основ на пра ва, укљу чу ју ћи и нај о-
снов ни је од свих пра ва – пра во на живот, са 
дру ге стра не? Цве ће је добро, али само ако 
је про сла ва пра ће на озбиљ ним дис кур сом 
о томе са којим пре пре ка ма се 
суо ча ва ју жене.

Један од про бле ма који 
годи на ма потре са дру штво, 
не само код нас већ и у све ту, 
је поро дич но наси ље и феми-
цид као његов нај ек стрем ни ји 
облик. Наси ље над жена ма не 
позна је ни гра ни це, ни годи-
не, ни соци јал ни ста тус, а жене 
свих узра ста, обра зо ва ња и 
еко ном ског поло жа ја могу 
поста ти жртве.

Пре ма застра шу ју ћим пода-
ци ма UN Women, у 2023. годи-
ни 51.100 жена је стра да ла од руке парт-
не ра или дру гог мушког чла на поро ди це, 
што зна чи 140 жена днев но или јед на жена 
сва ких 10 мину та. Нај ве ћа сто па феми ци да, 
пре ма њихо вим пода ци ма, забе ле же на је 
у Афри ци, потом сле де Аме ри ка, Оке а ни-
ја, Ази ја и Евро па. На осно ву ових забри-
ња ва ју ћих пода та ка јасно је да поро дич но 
наси ље није при ват на ствар, већ озби љан 
дру штве ни про блем који пога ђа десе ти не 
хиља да жена широм све та сва ке годи не.

Да ситу а ци ја није мно го боља ни код нас 
гово ре пода ци Ауто ном ног жен ског цен-
тра, који пока зу ју да је у пери о ду од 2011. 
до 2023. годи не у Срби ји уби је но 406 жена 
и девој чи ца. Од овог бро ја чак 20 одсто 

слу ча је ва феми ци да деси ло се у Бео гра ду, 
док је про сеч на ста рост настра да лих жена 
изме ђу 46 и 55 годи на. Оно што посеб-
но узне ми ра ва је чиње ни ца да је више од 
поло ви не настра да лих жена (54,68 одсто) 
уби је но у свом дому, где је тре ба ло да буду 
нај си гур ни је.

Узро ци феми ци да су број ни, а неке 
коре не вуку и из код нас још увек при сут-
них патри јар хал них образ ца, где је жена 
била пот чи ње на у одно су на мушкар ца 
који ју је дожи вља вао као сво је вла сни-
штво. Жртве нај че шће годи на ма трпе 
наси ље због еко ном ске зави сно сти, осе-
ћа ја сра мо те и стра ха, или чиње ни це да 
нема ју где да оду.

Бор ба про тив феми ци да зах те ва зајед-
нич ко дело ва ње дру штва, инсти ту ци ја и 
поје ди на ца. У том прав цу учи ње ни су неки 
зна чај ни кора ци али је још увек дуг пут 
пред нама.

Репу бли ка Срби ја је 2013. годи не рати фи-
ко ва ла Истам бул ску кон вен ци ју, одно сно 

Кон вен ци ју Саве та Евро пе о спре ча ва њу и 
бор би про тив наси ља над жена ма и наси ља 
у поро ди ци, која за циљ има нул ту толе ран-
ци ју пре ма овим видо ви ма наси ља и први 
је прав но оба ве зу ју ћи инстру мент у Евро-
пи у овој обла сти. Годи не 2016. у Срби ји је 
усво јен Закон о спре ча ва њу наси ља у поро-

ди ци, који је пред ви део хит не 
мере зашти те жрта ва – при вре ме-
но уда ља ва ње насил ни ка из дома 
и забра ну при ла ска.

Про блем наси ља посто ји изу-
зет но дуго, али је оно сада видљи-
ви је изме ђу оста лог и зато што 
се чешће при ја вљу је. Дру штво и 
даље тре ба да ради на пре вен ци-
ји наси ља кроз еду ка ци ју, поди-
за ње све сти и охра бри ва ње жена 
да при ја ве наси ље. Изу зет но је 
важно да се жене осна же, да зна-
ју да могу да рачу на ју на подр шку 
како инсти ту ци ја, тако и поро ди це 

и око ли не. Ника ко не тре ба зане ма ри ти ни 
зна чај меди ја, већ ука за ти на одго вор ност 
коју има ју када изве шта ва ју о про бле му 
феми ци да и уоп ште о озбиљ ним и осе тљи-
вим тема ма.

Док Међу на род ни дан жена слу жи као 
важан под сет ник на стал ну бор бу за род-
ну рав но прав ност, мора мо оста ти буд ни у 
пози ва њу на лице мер је и дво стру ке стан-
дар де кад год их види мо. А сва ко од нас 
може допри не ти про ме ни – при ја вљи ва-
њем наси ља, пру жа њем подр шке жртва ма 
или бор бом про тив род них сте ре о ти па. 
Само зајед но може мо ство ри ти боље дру-
штво.

Дра га на Лукић Лазо вић

ДАН ЖЕНА – ЗАМА ЈАЦ ПРО МЕ НА ИЛИ СИМ БО ЛИ ЧАН ГЕСТ

Бор ба која не пре ста је
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Све ча ним при је мом, одр жа ним 7. 
фебру а ра, Град ска орга ни за ци ја 
глу вих Бео гра да (ГОГБ) обе ле жи ла 

је 99 годи на посто ја ња. У при су ству чла но-
ва, при ја те ља, сарад ни ка и пред став ни ка 
држав них инсти ту ци ја које су им пома га-
ле на том путу, про сла вљен је гото во век 
рада и бор бе за уна пре ђе ње поло жа ја 
глу вих и наглу вих осо ба. Ова орга ни за ци-
ја, од свог осни ва ња дав не 1926. годи не, 
засту па и шти ти пра ва и инте ре се глу вих 
и наглу вих и пред ста вља њихов осло нац 
кроз подр шку коју им пру жа у обра зо ва-
њу, запо шља ва њу и уоп ште сва ко днев ном 
живо ту.

Про грам обе ле жа ва ња запо чео је хим-
ном гра да Бео гра да, коју је на срп ском зна-
ков ном јези ку извео Ненад Мах му то вић, 
дају ћи чита вом дога ђа ју посеб ну атмос фе-
ру, а затим се при сут ни ма обра тио Тибор 
Илић, пред сед ник Град ске орга ни за ци је 
глу вих Бео гра да.

– Град ска орга ни за ци ја глу вих није само 
место оку пља ња, она је сим бол раз у ме-
ва ња, зајед ни штва и упор но сти да би сва-
ко од нас имао досто јан ствен и испу њен 
живот. Током пре те клих 99 годи на зајед но 
смо пока за ли сна гу зајед ни це и дока за ли 
да кому ни ка ци ја не пре по зна је бари је ре 
када посто ји воља да се раз у ме мо. Зна ков-
ни језик није само начин изра жа ва ња, већ и 
мост који нас пове зу је да уче ству је мо у дру-
штву и гра ди мо будућ ност у којој су рав но-
прав ност и инклу зи ја ствар ност, а не само 
циљ – пору чио је Илић.

На све ча но сти је гово ри ла и Биља на 
Баро ше вић, помоћ ни ца мини стра за рад, 
запо шља ва ње, борач ка и соци јал на пита-
ња, која је ука за ла на важност сарад ње 

држа ве и орга ни за ци ја осо ба са инва ли ди-
те том.

– Поно сни смо што данас може мо виде ти 
резул та те које је ова орга ни за ци ја пости-
гла током јед ног века посто ја ња у парт нер-
ству и уз подр шку Вла де Репу бли ке Срби-
је и Мини стар ства за рад, запо шља ва ње, 
борач ка и соци јал на пита ња. Захва љу ју ћи 
анга жо ва њу свих вас, Репу бли ка Срби ја је 
дру штво у коме сви гра ђа ни на јед на ким 
осно ва ма оства ру ју сво ја пра ва, иска зу ју 
потре бе и потен ци ја ле и допри но се лич-
ном и зајед нич ком напрет ку – иста кла је 
Биља на Баро ше вић.

Она је под се ти ла и да је ресор но мини-
стар ство у 2024. годи ни опре де ли ло више 
од 25 мили о на дина ра за рад Саве за глу вих 
и наглу вих Срби је и 24 локал не орга ни за-
ци је, а да је од тога Град ска орга ни за ци ја 
глу вих Бео гра да подр жа на са око 670.000 
дина ра.

Подр шку овој орга ни за ци ји пру жио је 
и гра до на чел ник Бео гра да, Алек сан дар 

Шапић, који је нагла сио да ће град Бео град 
наста ви ти да пома же ГОГБ и да чини све 
како би сва ко днев ни живот глу вих и наглу-
вих осо ба био што бољи.

Посеб но емо ти ван тре ну так све ча но-
сти био је наступ Јеле не Сту пар, која је на 
срп ском зна ков ном јези ку изве ла дело „О 
чују ћој мај ци”. Кроз изра жај не покре те и 
сна жну емо ци ју доча ра ла је дуби ну сти хо-
ва и успе ла да ство ри мост изме ђу зву ка и 
тиши не, који је дир нуо све при сут не.

Овом при ли ком при ка зан је и кра так 
филм, као сво је вр сни вре ме плов који је при-
сут не под се тио на неке од бит них актив но-
сти ГОГБ-а: изле те, еду ка ци је, про јек те.

Обе ле жа ва ње јуби ле ја Град ске орга-
ни за ци је глу вих Бео гра да још јед ном је 
пока за ло да само раз у ме ва њем, сарад њом 
и удру же ним сна га ма може мо дове сти до 
ства ра ња инклу зив ног дру штва, дру штва 
без бари је ра у којем ће заи ста сви има ти 
могућ ност да оства ре свој пуни потен ци јал.

Д. Лукић Лазо вић

Орга ни за ци ја за подр-
шку жена ма са инва ли-
ди те том „Из кру га” Вој во-
ди на обја ви ла је позив 
за упис дру ге гене ра ци је 
пола зни ца и пола зни ка 
на нефор мал ни обра-
зов ни про грам сту ди ја 
инва лид но сти „Сада-
шњост инва лид но сти”.

Про грам је отво рен 
за све заин те ре со ва-
не пуно лет не жене и 
мушкар це са нај ма ње 
сред њо школ ским обра-
зо ва њем, а реа ли зо ва-
ће се на срп ском јези-
ку, од 6. мар та до 20. 
јуна ове годи не, кроз 
32 часа наста ве орга ни-

зо ва не у осам моду ла 
и оства ри ва ће се кроз 
лич но уче шће и кроз 
одло же но уче шће на 
даљи ну. Про грам укљу-
чу је сти ца ње зна ња из 
савре ме не тео ри је сту-
ди ја инва лид но сти и 
иску ства живље ња са 
инва ли ди те том, те при-

ме ну сте че них зна ња у 
актив но сти ма и истра-
жи ва њи ма у локал ној 
зајед ни ци, усме ре них 
на пове ћа ње видљи во-
сти допри но са жена и 
мушка ра ца са инва ли-
ди те том.

Пола зни це и пола зни-
ци који буду уче ство ва-

ли у 70 одсто обра зов-
ног про гра ма и изра де 
завр шни тео риј ски или 
прак тич ни рад уз мен-
тор ску подр шку доби ће 
сер ти фи кат о успе шно 
завр ше ном обра зов ном 
про гра му. М. Ј.

ДРУГA ГЕНЕРАЦИЈA ПРО ГРА МА „САДА ШЊОСТ ИНВА ЛИД НО СТИ”

Искуства живота са инвалидитетом

ДЕВЕ ДЕСЕТ ДЕВЕТ ГОДИ НА ГРАД СКЕ ОРГА НИ ЗА ЦИ ЈЕ ГЛУ ВИХ БЕО ГРА ДА

Удру же ним сна га ма до
инклу зив ног дру штва

На обе ле жа ва њу јуби ле ја ГОГБ-а број ни при ја те љи орга ни за ци је и пред став ни ци 
држав них инсти ту ци ја



Цен тар за диги тал ну тран сфор ма ци ју 
(ЦДТ) пред ста вио је 18. фебру а ра, у 
про сто ри ја ма При вред не комо ре 

Срби је, прву гру пу од два на ест сер ти фи ко-
ва них мена џе ра вештач ке инте ли ген ци је. 
Сер ти фи кат изда је ком па ни ја Austrian Stan-
dards, по чијој мето до ло ги ји је ЦДТ раз вио 
сво је еду ка тив не про гра ме. Сер ти фи кат је 
међу на род но при знат и важи три годи не, 
након чега је могу ћа ресер ти фи ка ци ја.

Обу ка коју су пола зни ци поха ђа ли под-
ра зу ме ва темељ но раз у ме ва ње осно ва 
вештач ке инте ли ген ци је, прав них и етич ких 
аспе ка та, као и вешти не упра вља ња про-
јек ти ма вештач ке инте ли ген ци је.

– Ком па ни је у Срби ји су све више све сне 
да диги тал на тран сфор ма ци ја није пита ње 
избо ра, већ оба ве за. Наш Цен тар је радио 
на импле мен та ци ји АИ реше ња са више од 
50 ком па ни ја, и та реше ња се сада реа ли-
зу ју. Нај че шће су то ком па ни је које се баве 
трго ви ном и тури змом, али све до ци смо 

да се све при вред не гра не пола ко окре ћу 
кори шће њу вештач ке инте ли ген ци је – изја-
вио је дирек тор ЦДТ Пре драг Нико лић.

Он је обја снио да је диги тал на тран сфор-
ма ци ја кључ на за уна пре ђе ње посло ва ња 
и да доно си бене фи те као што су сма ње ње 
тро шко ва, више ино ва ци ја, већи про фит, 
шире ње на гло бал но тржи ште, бољи ква ли-
тет про из во да и услу га.

При сут ни ма су се обра ти ли и добит ни ци 
сер ти фи ка та АИ мена џер, који су обја сни ли 
на који начин су сте че но зна ње импле мен-
ти ра ли у сво је рад не орга ни за ци је и како су 
опти ми зо ва ли њихо во посло ва ње. На пане-
лу орга ни зо ва ном у скло пу овог дога ђа ја 
диску то ва но је о раз во ју кључ них вешти-

на као што су диги тал на тран сфор ма ци ја и 
упра вља ње вештач ком инте ли ген ци јом, са 
фоку сом на то како сер ти фи ко ва не ком пе-
тен ци је могу допри не ти кон ку рент но сти и 
раз во ју тржи шта рада у Срби ји, у скла ду са 
европ ским стан дар ди ма.

Поче так наред не обу ке пла ни ран је за 17. 
март, обу ка ће тра ја ти шест дана и одви ја-
ће се у про сто ри ја ма Цен тра за диги тал ну 
тран сфор ма ци ју. Пре да ва ња се реа ли зу ју на 
срп ском јези ку, док су мате ри ја ли нео п ход-
ни за пра ће ње еду ка ци је и пола га ње испи та 
на енгле ском јези ку. Могу се при ја ви ти сви 
заин те ре со ва ни, а детаљ ни је инфор ма ци-
је су доступ не на сај ту Цен тра за диги тал ну 
тран сфор ма ци ју. Е. Ћирић
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поводи

Сред стви ма Мини стар ства за држав ну 
упра ву и локал ну само у пра ву у изно су од 
6,2 мили о на дина ра (10 одсто сред ста ва 
обез бе ди ла је локал на само у пра ва), у Свр-
љи гу је 23. јану а ра отво ре но Једин стве но 
управ но место (ЈУМ). Овај моде ран цен тар 
за пру жа ње брзих и ква ли тет них услу га 
омо гу ћи ће гра ђа ни ма и при вре ди ефи ка-
сни је реша ва ње адми ни стра тив них про це-
ду ра које се тичу локал не само у пра ве, као 
и про цес доби ја ња доку мен та ци је. Једин-
стве но управ но место обу хва та матич ну 
слу жбу, локал ну поре ску, пољо при вред ну 
слу жбу, као и деч ју зашти ту и посло ве веза-

не за дру штве ну делат ност и општу упра ву.
На отва ра њу, мини стар ка држав не упра-

ве и локал не само у пра ве, Јеле на Жарић 
Кова че вић, је иста кла да је ресор но мини-
стар ство доступ но запо сле ни ма у локал-
ним само у пра ва ма, а они су доступ ни гра-
ђа ни ма који на јед ном месту могу да доби ју 
подат ке из доме на локал не зајед ни це и 
одго во ре на мно га пита ња са нивоа Репу-
бли ке. Мини стар ка Жарић Кова че вић је 
наве ла да је од почет ка овог про јек та 2018. 
годи не у општи на ма и гра до ви ма широм 
Срби је отво ре но 65 једин стве них управ них 
места, а оче ку је се отва ра ње још чети ри.

Миро слав Мар ко вић, пред сед ник општи-
не Свр љиг, на отва ра њу ЈУМ-а рекао је да 
ће ова кан це ла ри ја омо гу ћи ти брзи сер вис 
гра ђа ни ма и при вре ди и уште ду у вре ме ну 
и нов цу. С. Ђор ђе вић

У СВР ЉИ ГУ ОТВО РЕ НО ЈЕДИН СТВЕ НО УПРАВ НО МЕСТО

Сви посло ви на јед ном шал те ру

Једин стве но управ но место отво ри ли су 
мини стар ка Јеле на Жарић Кова че вић и 
пред сед ник општи не Миро слав Мар ко вић

СРБИ ЈА ДОБИ ЛА ПРВУ ГЕНЕ РА ЦИ ЈУ АИ МЕНА ЏЕ РА

Расте при ме на вештач ке
инте ли ген ци је

Прва гру па од два на ест сер ти фи ко ва них мена џе ра вештач ке инте ли ген ци је

Пре драг Нико лић, дирек тор Цен тра за 
диги тал ну тран сфор ма ци ју
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У Сре тењ ској неде љи, у Аран ђе лов цу је, у 
пре пу ној сали Народ не библи о те ке „Све ти 
Сава”, про мо ви са на збир ка радо ва чла но ва 
лите рар не и сли кар ске сек ци је Удру же ња 
пен зи о не ра општи не Аран ђе ло вац.

Мно го број ни Аран ђе лов ча ни и гости 
при ја тељ ских удру же ња 
из Кра гу јев ца, Мла де-
нов ца, Бео гра да, Пан че-
ва, ужи ва ли су у кази-
ва њу песа ма и про зе 
аутор ки: Вере Мар ко вић, 
Љуби це Кан дић, Љиља-
не Бошко вић, Добри ле 
Недић, Милан ке Деспо то-
вић, Радој ке Сто ја но вић, 
Десан ке Ломић, Ради це 
Попо вић и Сла ђа не Мар-
ко вић, и у изло жби сли ка 
умет ни ка пен зи о не ра.

Про грам је одлич но 
води ла Весна Про ко вић, 
библи о те кар ка, а про мо-
ци ју је музи ци ра њем на 

гита ри опле ме нио Михај ло Радо вић, уче-
ник Музич ке шко ле „Петар Илић” у кла си 
проф. Мило ша Вуко ви ћа.

Збир ка „Сре те ња” садр жи радо ве раз ли-
чи те по тема ма и сти ло ви ма, међу који ма су 
и они награ ђи ва ни на број ним књи жев ним 

кон кур си ма, а илу стро ва-
на је сли ка ма пен зи о не ра 
сли ка ра. Посеб ну пажњу 
при вла че песме посве ће-
не зави ча ју, род ном гра-
ду, тра ди ци ји, који ма пен-
зи о не ри песни ци умно го-
ме допри но се афир ма ци-
ји свог Аран ђе лов ца.

Про мо ци ја је завр ше на 
дру же њем уз дома ћин ски 
кок тел, који су при ре ди ли 
и послу жи ли уче ни ци Еко-
ном ско-уго сти тељ ске шко-
ле из Аран ђе лов ца, вође-
ни сво јим про фе сор ка ма.

Удру же ње пен зи о не ра 
општи не Аран ђе ло вац 

захва ли ло је свим при сут ни ма, уче сни ци-
ма, као и пред став ни ци ма аран ђе ло вач ких 
меди ја који су дога ђај пра ти ли, а посеб но 
Скуп шти ни општи не Аран ђе ло вац и пред-
сед ни ку Скуп шти не, Нико ли Обра до ви ћу, 
на подр шци кроз пре по зна ва ње про јек та 
„Сре те ња” као важног рада УПО Аран ђе ло-
вац на про мо ци ји актив ног ста ре ња.

Љиља на Бошко вић

Комисијa за кул тур не актив-
но сти Удру же ња пен зи-
о не ра гра да Новог Сада 

(УПГНС) је 28. јану а ра ове годи не, 
са почет ком у 17 часо ва, у пре-
ле пој дво ра ни Кул тур не ста ни це 
„Еђшег”, пово дом обе ле жа ва ња 
дана Све тог Саве, орга ни зо ва-
ла кул тур но вече под рад ним 
насло вом „Мело ди је у сти хо ви ма 
наших роман ти ча ра”. Гост овог 
дога ђа ја је био док то ранд Фило-
зоф ског факул те та у Новом Саду, 
про фе сор срп ског јези ка и књи-
жев но сти, Мили вој Бај шан ски.

Про фе сор Бај шан ски је 
гово рио о зна ча ју обе ле жа ва-
ња дана Све тог Саве, као и о 
роман ти зму у срп ској књи жев-
но сти која је карак те ри стич-
на по пое зи ји којом песни ци 
изра жа ва ју сво ју лич ност. Том 
при ли ком Мили вој Бај шан ски 
иста као je неко ли ко песни ка 
срп ског роман ти зма: Јова на 
Јова но ви ћа Зма ја, Бран ка Ради-
че ви ћа и Ђуру Јак ши ћа.

На почет ку све ча но сти све 
при сут не је, у име Удру же ња 
пен зи о не ра гра да Новог Сада, 
поздра ви ла пред сед ни ца Удру-
же ња Миле на Жар ко вић. Хор 
УПГНС је отва ра ју ћи све ча ност 
отпе вао „Хим ну Све том Сави”, а 
у настав ку про гра ма извео је и 
три песме наве де них песни ка 
и то: „Небо је тако ведро”, „Тихо 
ноћи” и „Кроз поноћ нему”.

Након насту па, чла но ви хора 
су за све при сут не при ре ди ли 
при год но послу же ње.  Г. О.

КУЛ ТУР НО ВЕЧЕ У ОРГА НИ ЗА ЦИ ЈИ УДРУЖЕЊА ПЕНЗИОНЕРА ГРАДА НОВОГ САДА

Мело ди је у сти хо ви ма 
наших роман ти ча ра

Хор УПГНС је извео три песме срп ског роман ти зма

ПРЕД СТА ВЉА ЊЕ ЗБИР КЕ ПЕСА МА И СЛИ КА ЧЛА НО ВА УПО АРАН ЂЕ ЛО ВАЦ

Кре а тив ност у злат ном добу

Аутор ке чији су радо ви 
обја вље ни у збир ци „Сре те ња”

Умет нич ко вече аран ђе ло вач ких  
пен зи о не ра пра ти ли су и број ни гости 

Местозакултурнеприче
Дво рац град ског типа, сагра ђен 1890. годи-

не на тада шњем обо ду Новог Сада, сада зда ње 
позна то под нази вом Кул тур на ста ни ца „Еђшег”, 
дуго је било место оку пља ња док није кра јем 20. 
века пало у забо рав. Годи не 2012. обно вље но је, 
како наво де, „уз помоћ сугра ђа на и ком ши ја”, те 
сада отва ра вра та умет ни ци ма и кре а тив ци ма, 
сви ма који желе да уче ству ју у кре и ра њу пер-
фор ман са, изло жби, камер них кон це ра та и дру-
гих кре а тив них садр жа ја.
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поводи

У Белој сали Кул тур ног цен-
тра у Кру шев цу, 18. фебру-
а ра, све ча но је обе ле жен 

33. рођен дан ове уста но ве. Од 
осни ва ња до данас КЦК је кру-
ше вач кој публи ци пре зен то вао 
број не кул тур не дога ђа је, позо-
ри шне и филм ске пред ста ве, 
кон цер те, изло жбе, књи жев не 
вече ри, три би не, пре да ва ња и 
дру ге садр жа је.

На све ча но сти је истак ну то да 
је Кул тур ни цен тар Кру ше вац јед-
на од уста но ва кул ту ре која зау-
зи ма важну уло гу у живо ту сугра-
ђа на јер ком плек сним и раз ли-
чи тим про грам ским садр жа ји ма 
задо во ља ва већи ну њихо вих 
кул тур них потре ба, те да је про-
грам ски про фил уста но ве у скла-
ду са бога том тра ди ци јом и исто-
ри јом гра да али и са савре ме ним 
умет нич ким тре нут ком. Вели ку 
подр шку раду Кул тур ног цен тра 
пру жа и локал на само у пра ва као 
покро ви тељ.

– Пре да ним радом и кре а тив-
но шћу Кул тур ни цен тар Кру-
ше вац је до сада био истин ски 
и нео дво јив део живо та свих 
наших сугра ђа на, а иза тога је, 
пре све га, ста ја ла љубав, пошто-
ва ње али и енту зи ја зам про-
мо ци је и шире ња кул тур них 
вред но сти. Ова кућа је пуне три-
де сет три годи не била и оста ла 
сре ди ште за све оне који воле 
умет ност, који се тру де да чува ју 
и про мо ви шу нашу бога ту кул-
тур ну башти ну, као и за оне који 
желе да допри не су новим иде ја-
ма и кре а тив но шћу – иста кла је 
помоћ ни ца гра до на чел ни ка за 
дру штве не делат но сти, Сне жа на 
Алек сић, у сво јој рођен дан ској 
честит ки у име гра да Кру шев ца.

Кул тур ни цен тар Кру ше вац 
сва ке годи не, на свој рођен дан, 
доде љу је награ ду „Сло во љуб-
ве”, као трај ни облик при зна ња 
за нај ви ша достиг ну ћа у обла-
сти кул ту ре и умет но сти и за 

допри нос у раду и раз во ју ове 
уста но ве. Ове годи не награ да је 
доде ље на драм ској умет ни ци, 
сли кар ки и кул тур ном ства ра-
о цу, Гор да ни Симић, кру ше вач-
кој Одри Хеп берн, „умет ни ци 
рене сан сног духа и рас ко шног 
тален та која деце ни ја ма неу-
мор но ства ра моза ик саста-
вљен од нај фи ни јих дела, обо-
јен топлим боја ма насли ка них 
пеј за жа, сачи њен од вели ког 
бро ја позо ри шних пред ста ва и 

писа не речи”, како је ста ја ло у 
обра зло же њу. Награ ду је уру чи-
ла дирек тор ка Кул тур ног цен-
тра, Мари ја Цвет ко вић.

Увод ну добро до шли цу у све-
ча ност поже ле ла је Хеле на 
Руто вић, члан Балет ског сту ди ја 
КЦК, а у умет нич ком делу про-
гра ма насту пио је „Кон со нас 
дуо”, Ана Сте фа но вић на кла ви-
ру и Дејан Јано ше вић, вокал, 
који су одр жа ли кон церт филм-
ске музи ке. Г. О.

ТРИ ДЕ СЕТ ТРИ ГОДИ НЕ КУЛ ТУР НОГ ЦЕН ТРА КРУ ШЕ ВАЦ

Сло во љуб ве кру ше вач кој
Одри Хеп берн

Награ ду Гор да ни Симић (десно) уру чи ла је дирек тор ка 
КЦК Мари ја Цвет ко вић

Изло жба „Шпан ски мај сто ри”, 
која пред ста вља дела Пабла 
Пика са, Сал ва до ра Дали ја и 
Хуа на Мироа, отво ре на је 25. 
фебру а ра, на Отво ре ном уни-
вер зи те ту Субо ти ца. Опус чини 
30 ори ги нал них гра фич ких 
дела, раз ли чи тих гра фич ких 
тех ни ка ове тро ји це мај сто ра 
сли кар ства, а изло жбу реа ли-
зу је Сред њо е вроп ски кул тур-
ни цен тар, у сарад њи са Отво-
ре ним уни вер зи те том.

Кон цепт је осми шљен тако 
да се умет ност шпан ских мај-
сто ра пред ста ви нај ши рем 
делу публи ке, посеб но нај мла-
ђи ма.

– Иде ја нам је била да ове 
шпан ске мај сто ре при бли жи-
мо нај ши рем делу публи ке, нај-
пре нај мла ђој али и нај ши рој 
публи ци. Иза бра ли смо гра фи-

ку јер је она нај при сту пач ни ја 
за ова кав вид изло жбе, ори ги-
нал на уља на плат ну оста вља-
мо вели ким музе ји ма. Дела су 
углав ном саку пље на из Фран-
цу ске, тач ни је из Пари за и 
Нице – рекао је на отва ра њу 
изло жбе Михај ло Несто ро вић, 
у име орга ни за то ра, Сред њо е-
вроп ског кул тур ног цен тра.

Тро ји ца умет ни ка, пред став-
ни ка раз ли чи тих умет нич ких 

пра ва ца два де се тог века, ода-
бра ли су слич не родо ве гра-
фи ке – дубо ку и рав ну штам-
пу, сход но сво јим естет ским 
ста во ви ма. Без обзи ра на 
дру га чи ји стил, Пика со, Дали 
и Миро су пове за ни атмос-
фе ром и мен та ли те том тла са 
ког су поте кли, савре ме ним 
ликов ним изра зом, те гра фи-
ком као умно же ним тра гом и 
осе ћа њем.

Субо ти ца је има ла при ли ку 
да пре ми јер но пред ста ви ову 
постав ку која ће бити изло-
же на три неде ље, након чега 
наста вља свој пут при ка зи ва-
ња широм целе Срби је. Орга-
ни за то ри наја вљу ју да Субо-
ти ча ни и наред не годи не могу 
оче ки ва ти слич ну изло жбу 
посве ће ну пето ри ци нај ве ћих 
фран цу ских мај сто ра.

М. Јова но вић

У СУБО ТИ ЦИ ОТВО РЕ НА ИЗЛО ЖБА ГРА ФИ КЕ „ШПАН СКИ МАЈ СТО РИ”

Умет ност умно же ног тра га
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Соци јал на пред у зе ћа све више доби-
ја ју на зна ча ју и код нас мада је у 
запад ним земља ма то већ уве ли ко 

уста ље на прак са. Уло га и зна чај ових пред-
у зе ћа у дру штву су више стру ки и могу да 
се сагле да ју са раз ли чи тих аспе ка та. Пре-
по зна тљи ви су по томе што пома жу инте-
гри са њу мар ги на ли зо ва них гру па људи 
у дру штво и раде на поди за њу све у куп не 
све сти поје ди на ца. Тако ђе ути чу на раз ви-
ја ње емпа ти је пре ко потреб не дана шњем 
дру штву.

Соци јал но пред у зе ће „Наша кућа” из Бео-
гра да осно ва но је 2007. годи не као удру-
же ње гра ђа на које пру жа подр шку мла дим 
осо ба ма са тешко ћа ма у раз во ју.

– Наста ли смо као при ват на пред у зет нич-
ка ини ци ја ти ва којом се реша ва ју про бле ми 
у јед ној зајед ни ци, подр жа ва ју људи из ове 
попу ла ци је како би обез бе ди ли усло ве за 
ква ли те тан свр сис хо дан живот, за пошто ва-
ње људ ских пра ва, њихо ву рав но прав ност 
и пот пу ну дру штве ну инклу зи ју. Тако ђе пру-
жа мо подр шку роди те љи ма те деце – уво-
ди нас у при чу Ани ца Спа сов, пред сед ни ца 
Удру же ња и коор ди на тор ка про грам ских и 
про јект них актив но сти.

Исти че да су од почет ка раз ми шља-
ли како да нај бо ље еду ку ју мла де људе са 
поте шко ћа ма, и да их рад но оспо со бе да се 
кроз раз вој укљу че у живот.

– Од 2007. па до пре две годи не смо се 
бори ли да се доне се закон или наци о нал на 
стра те ги ја за подр шку соци јал ним пред у-
зе ћи ма. Закон је донет 2022. годи не и сада 
наста вља мо даље – надо ве зу је се Ани ца.

У окви ру орга ни за ци је актив но је неко-
ли ко про из вод них лини ја у који ма раде 
кори сни ци, а за свој рад доби ја ју надок на-
ду. Њихов рад је више соци јал на кате го ри ја 
него еко ном ска, али је сви ма јако важно да 
иза ђу из кућа, да су на неком рад ном месту 
на коме има ју оба ве зе, као и да се међу соб-
но дру же. Изла зак из изо ла ци је је нај ко ри-
сни ји за укљу чи ва ње у токо ве дру штва.

У „Нашој кући” су прво поче ли са про из-
вод њом папир них кеса и кар тон ске амба-
ла же. Неду го затим, уз помоћ стра них дона-
то ра, опре ми ли су јед ну вели ку кухи њу коју 
су назва ли Кухи ња на точ ко ви ма. У њој су 
запо сли ли сво је кори сни ке, где и данас 
раде као помоћ ни кува ри, про из во де обро-
ке и слат ки ше попут попу лар них чоко лад-
них пра ли на.

Пара лел но са тим „Наша кућа” запо чи ње 
сарад њу са Јапан ском аген ци јом за међу на-

род ну сарад њу JICA, од које су доби ли вели-
ку подр шку. Екс пер ти из обла сти обра зо ва-
ња, рад ног оспо со бља ва ња и запо шља ва-
ња осо ба са инва ли ди те том дола зи ли су да 
им пре но се сво ја иску ства, а ујед но су се 
рађа ле и нове иде је. Уз помоћ ове сарад ње 
успе ли су да обез бе де и сред ства за ста кле-
ну, тзв. хидро пон ску башту од 50 мета ра 
ква драт них, у којој про из во де микро би-
ље и сала те у води и зачин ско биље. Ова 
нова тех но ло ги ја пољо при вред не про из-
вод ње наме ње на је гра ду као одго вор на 
кли мат ске про ме не, исти че Ани ца и дода је 
да Холан ђа ни и Јапан ци сма тра ју да је ово 
начин да се наша пла не та спа се гла ди.

Као још јед на нова иде ја покре ну та је, 
2020. годи не, руч на про из вод ња папи ра од 
реци кли ра них пакли ца цига ре та, уз подр-
шку јапан ске аген ци је JICA и ком па ни је JTI.

– Нама папир од пакли ца цига ре та 
предствља сиро ви ну за про из вод њу новог 
папи ра. Истра жи ва ња су пока за ла да тај 
папир има више од 70 одсто целу ло зе. Као 
такав он има више стру ку при ме њи вост на 
тржи шту, на при мер за сли кар ско плат но, 
кален да ре, честит ке, визит кар те, укра сне 
амба ла же – наво ди Ани ца и обја шња ва да 
у циклу су про из вод ње могу да уче ству ју и 
они који има ју веће пре пре ке у функ ци о ни-
са њу и они са мањим поте шко ћа ма, сва ко у 
том лан цу може да нађе себе.

А пакли це цига ре та им доно се гра ђа ни 
и инсти ту ци је из целе Срби је. Реци кли-
ра ни папир је про из вод који је њихо ве 
кори сни ке нај ви ше пове зао са зајед ни-
цом. Сада им дола зе и ликов ни умет ни ци, 

дизај не ри, ваја ри, из вели ких фир ми за 
реклам ни мате ри јал, а у окви ру Удру же ња 
посе ду ју штам па ри ју коју кори сте за сво ју 
про из вод њу. Иде ја им је да поста ну цен-
тар за еду ка ци ју. Тре нут но бро је три де сет 
чла но ва и тра же нови про стор како би се 
про ши ри ли.

У Срби ји посто ји више гра до ва и слич них 
удру же ња која про из во де реци кли ра ни 
папир: Заје чар, Леско вац, Кра гу је вац, Аран-
ђе ло вац, Нови Сад, Феке тић, Нови Пазар, 
Нова Варош, При бој, а уско ро и Лај ко вац. У 
„Нашој кући” без ре зер вну подр шку сарад-
ни ка, вели ких фир ми и бизнис сек то ра 
кори сте као осло нац у раду. Тако ђе су раз-
ви ли сарад њу са Тех но ло шким факул те том 
пошто су поче ли да про из во де кар тон ске 
чаше од реци кли ра ног кар то на које заме-
њу ју пла стич не. При род не су и раз гра ђу-
ју се и поно во пре ра ђу ју. План је да се ова 
про из вод ња пре не се и у дру ге гра до ве да 
би и оста ли има ли еко ло шку корист.

– Кори сни ци су наш нај ве ћи успех и оно 
чиме се поно си мо. Сада су поста ли мла-
ди одра сли људи који допри но се, зара ђу ју, 
оса мо ста љу ју се, нису само неко о коме се 
бри не. Напре до ва ли су, они су људи који 
су рав но прав ни део зајед ни це, тако да смо 
поно сни на све ово што смо до сада зајед но 
пости гли. Даљи пла но ви су нам да кроз ова-
кав рад обез бе ди мо сред ства како би они 
оста ли у сре ди ни у којој живе и раде и оса-
мо ста ли ли се, а не да буду сме ште ни у домо-
ве кад оста ну без роди те ља – закљу чу је ову 
при чу наша саго вор ни ца Ани ца Спа сов.

Љуп ка Ада мо вић

СОЦИ ЈАЛ НО ПРЕД У ЗЕТ НИ ШТВО КАО НОВА ПЕР СПЕК ТИ ВА ЗА РАЗ ВОЈ

Наша кућа – место где
се ства ра ју осме си

У окви ру овог соци јал ног пред у зе ћа функ ци о ни ше неко ли ко про из вод них лини ја
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кроз Србију

У зре ња нин ској Месној зајед-
ни ци Мужља, 8. фебру а ра, одр-
жан је 13. Фести вал чва ра ка, 
који је оку пио рекор дан број 
мешта на и гости ју. Попу лар ну 
Чвар ки ја ду орга ни зу ју чла но ви 
Удру же ња поро дич них газдин-
ста ва, пред став ни ци цивил них 
орга ни за ци ја које негу ју ста-
ре и сала шар ске оби ча је, као 
и пред став ни ци Саве та Месне 
зајед ни це, а циљ мани фе ста ци-
је јесте да се чва р ци пред ста ве 
као мужљан ски бренд.

За ово го ди шње так ми че ње у 
топље њу чва ра ка при ја ви ло се 
ско ро 50 кули нар ских еки па из 
целе Вој во ди не, као и еки пе из 
Мађар ске, из Минд сен та, Чон-
гра да и Мезе ту ра, те из Руму ни-
је – из места Дева. Так ми ча ри су 
има ли зада так да од све же сла-
ни не при пре ме нај бо ље чва р ке 

и да жири ју пре да ју по 150 гр 
чва ра ка и исто толи ко пече не 
сла ни не.

Фести вал су отво ри ли нај-
мла ђи уче сни ци, мали ша ни из 
врти ћа „Сне жа на”, оде ве ни као 
тра ди ци о нал не машка ре које 
сво јом песмом, виком и музи-
ком „тера ју” зиму.

Топље ње чва ра ка је завр шна 
фаза сви њо ко ља, када су већ 
при пре мље не шун ке, коба си це и 
сла ни на за целу годи ну, а тај ста-
ри оби чај поста је све ређи. Један 
од инте ре сант ни јих дета ља на 
овом фести ва лу било је то што 
су чла но ви ловач ког дру штва из 
Мужље чвар ке топи ли од сла-

ни не дивље сви ње. А чла ни це 
удру же ња за него ва ње ста рих 
оби ча ја ове годи не су за посе ти-
о це Чвар ки ја де испе кле чак 300 
лан гош ушти па ка. Осим лан го ша 
и чва ра ка, на мани фе ста ци ји су 
се могли купи ти разни сухо ме-
сна ти про из во ди, сире ви, кола-
чи, занат ски про из во ди, могла 
се дегу сти ра ти дома ћа раки ја и 
вино, а било је бога ми и добре 
музи ке. Иштван Прец

Два де сет тре ћи Сајам сухо ме сна тих 
про из во да Пршу ти ја да 2025. одр-
жан је од 14. до 16. фебру а ра у зла ти-

бор ском селу Мач кат, у пор ти цркве Све тог 
Про ро ка Или је. На сај му су, као и обич но, 
могли да се про ба ју и купе дели ка те си као 
што су гове ђа и свињ ска пршу та, сте ља, 
сла ни на, коба си ца и дру ги про из во ди.

Ова мани фе ста ци ја је так ми чар ског карак-
те ра па се сва ке годи не бира ју нај бо љи срп-
ски сухо ме сна ти про из во ди, а нај у спе шни-
јим про из во ђа чи ма се доде љу ју при зна ња. 
Побед ник 23. по реду Пршу ти ја де је мла ди 
Алак сан дар Радо ји чић који је про из вео нај-

бо љу гове ђу пршу ту, док је прву награ ду 
за нај бо љу свињ ску пршу ту осво јио Митар 
Марић, обо ји ца из Мач ка та. Јеле на Сто ја но-
вић, из истог зла ти бор ског села, осво ји ла је 
прву награ ду за сла ни ну и два тре ћа места 
за гове ђу и свињ ску пршу ту. Награ да жири-
ја за нај бо љу коба си цу при па ла је Радо ми-
ру Шопа ло ви ћу, а за нај бо љу овчи ју сте љу 
Митру Мари ћу.

Кон тро лу узо ра ка који су уче ство ва ли на 
так ми че њу извр шио је Цен тар за истра жи-
ва ње намир ни ца Бео град.

На отва ра њу мани фе ста ци је изве ден је 
кра ћи умет нич ки про грам уз наступ здра-

ви ча ра, уче ни ка Тодо ра Дели ћа и уче ни ца 
Ани це Ради бра то вић и Јова не Аћи мо вић из 
Мач ка та, и хар мо ни ку Дра га на Божо ви ћа из 
Поже ге.

Село Мач кат је позна то по вели ком бро ју 
про из во ђа ча пршу те, која се пра ви на тра-
ди ци о на лан начин непр о ме њен сто ти на ма 
годи на, а и само село се нала зи на иде ал ној 
над мор ској виси ни за суше ње меса.

Орга ни за тор ово го ди шње мани фе ста-
ци је је Удру же ње про из во ђа ча сухо ме сна-
тих про из во да Зла ти бор ског окру га, под 
покро ви тељ ством општи не Чаје ти на.

Г. О.

ТРИ ДАНА ПРШУ ТИ ЈА ДЕ У МАЧ КА ТУ

На мла ђи ма свет оста је

Прво на гра ђе ни Алек сан дар Радо ји чић са мај ком Награ ду за нај бо љу сла ни ну доби ла је Јеле на Сто ја но вић

У МУЖЉИ ОДР ЖАН ТРА ДИ ЦИ О НАЛ НИ ФЕСТИ ВАЛ ЧВА РА КА

Поно сни на свој бренд

Лан гош – један од оми ље них 
спе ци ја ли те та

Чла но ви Удру же ња пен зи о не ра из Тите ла
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Изло жба сли ка Зора на Миши ћа под 
нази вом „Екви ли бри јум” отво ре на је 14. 
фебру а ра у Гале ри ји Народ ног музе ја 
Пожа ре вац. Изло жба је део РЕФРАКТ 
фести ва ла – реги о нал ног фести ва-
ла алтер на тив не кул ту ре, који се већ 
деце ни ју орга ни зу је у Пожа рев цу, и још 
неко ли ко гра до ва у Срби ји, са циљем 
кул тур не децен тра ли за ци је и декон та-
ми на ци је.

У Гале ри ји на Ста ром кор зоу изло-
же но је два де се так сли ка у раз ли чи-
тим и ком би но ва ним тех ни ка ма, при 
чему аутор ства ра есте ти ку засно ва ну 
на раз ли чи тим ути ца ји ма, прав ци ма и 
сти ло ви ма, почев од визан тиј ске умет-
но сти, па све до улич не. Изло жба, пре-
ма речи ма ауто ра, гово ри о пости за њу 
балан са у живо ту, али и о ситу а ци ја ма 
када посто ји одсу ство балан са и како га 
људи поно во тра же и про на ла зе. Сли ке 
су бази ра не на познан ству са људи ма 
који су у ства ри мета фо ра за живот не 
ситу а ци је сва ко га од нас који тра га ју ћи 
за рав но те жом, поку ша ва мо да балан-
си ра мо, жон гли ра мо са пуно ства ри, и 
на кра ју у томе нај че шће успе ва мо.

Зоран Мишић је дипло ми рао на 
Факул те ту при ме ње них умет но сти и 

дизај на у Бео гра ду, смер зид но сли кар-
ство. Од 1995. до 2007. орга ни зо вао је и 
водио наста ву црта ња и сли ка ња, као 
и број не ликов не коло ни је и темат ске 
ради о ни це при Уни вер зи те ту за тре ће 
доба „Бра ћа Ста мен ко вић” у Бео гра ду. 
Од 2006. део је умет нич ког тима Tre e ho-
u se Storytel ling cen tra

у Бео гра ду, који ради на про мо ци-
ји музи ке, дра ме и визу ел не умет но сти 
као при мар ног еду ка тив ног сред ства за 
децу и омла ди ну. Мишић ради као про-
фе сор визу ел них умет но сти у интер на-
ци о нал ној шко ли „Руђер Бошко вић” у 
Бео гра ду.

У окви ру пожа ре вач ке изло жбе при-
ре ђен је мини кон церт сак со фо ни сте 
Иго ра Дам ња но ви ћа Чика.

Изло жба је отво ре на до 7. мар та, а 
улаз је сло бо дан. Г. О.

Зани мљи ва колек ци ја од 
пре ко педе сет лута ка из 
раз ли чи тих вре ме на и 

дело ва све та нала зи се у Удру-
же њу за него ва ње тра ди ци је 
„Извор” из Кња жев ца. Руч но 
рађе не, покрет не лут ке, лут ке 
од пор це ла на, дрве та или папи-
ра, чине ову колек ци ју заи ста 
једин стве ном.

Неке од њих сти гле су из 
Руси је, има их из Кине и Афри-
ке, а две лут ке из колек ци је 
поклон су Усни је Реџе по ве, и 
њих Удру же ње „Извор” чува 
са посеб ном пажњом. Тре ба 
рећи и то да су руч но рађе не 
играч ке од дрве та који ма су се 
игра ли наши пре ци тако ђе део 
ове колек ци је, а међу њима 
су аутић, као и гим на сти чар – 
играч ка из ста ри јих вре ме на 
када је машта била састав ни 
део игре.

– Деци је игра вео ма важна, 
пого то во сада када се мали ша-
ни мно го мање игра ју и дру же. 
Поен та Удру же ња „Извор” била 
је да им пока же мо да је игра вео-
ма важна ствар, да оста ве теле-
фо не, да се више дру же, да деле, 
а не да буду уса мље ни – каже 
Љиља на Михај ло вић, пред сед-

ни ца кња же вач ког Удру же ња за 
него ва ње тра ди ци је.

Оми ље на играч ка још од нај-
ра ни јих вре ме на, лут ка, зау-
зи ма посеб но место у срци ма 
мали ша на, те су и деца из Пред-
школ ске уста но ве „Бај ка” била у 
при ли ци да виде ову пре кра сну 
колек ци ју.

Иако девој чи це и деча ци 
савре ме ног доба гото во да и 
не зна ју за игре и деч је јуна-
ке сво јих роди те ља, Удру же ње 
„Извор”, позна ти чувар тра-
ди ци је, сачу вао је за њих тек 
делић све та у којем су ужи ва ле 
ста ри је гене ра ци је.

Ива на Вули кић

КЊА ЖЕ ВАЦ

Сла ва Књи жев ног клу ба

Чла но ви Књи жев ног клу ба „Бран ко Миљ-
ко вић” из Кња жев ца обе ле жи ли су сво ју сла-
ву Три јерар ха. Том при ли ком члан ске кар те 
овог пре сти жног клу ба доби ли су нови чла-
но ви. Тако ђе, уру че не су и дипло ме нај за-
слу жни јим чла но ви ма који су сво јим радом 
допри не ли попу ла ри за ци ји књи жев но сти 
и под ста кли чита тељ ске нави ке код мла ђих 
гене ра ци ја.

Сла ва је обе ле же на сече њем слав ског кола-
ча, уз при су ство све ште ни ка, а колач је пре-
да ла песни ки ња Еми ла Антић. Један од нај-
ста ри јих књи жев них клу бо ва у земљи, познат 
као рефе рент но место за књи жев ност и лепу 
реч, КК „Бран ко Миљ ко вић”, бро ји три де се так 
актив них чла но ва и десе так чла но ва Удру же-
ња књи жев ни ка Срби је. И. В.

ИЗЛО ЖБА „ЕКВИ ЛИ БРИ ЈУМ” У ГАЛЕ РИ ЈИ НАРОД НОГ МУЗЕ ЈА ПОЖА РЕ ВАЦ

О рав но те жи и балан си ра њу

ВЕЛИ КА КОЛЕК ЦИ ЈА ЛУТА КА УДРУ ЖЕ ЊА „ИЗВОР” ИЗ КЊА ЖЕВ ЦА

Путо ва ње кроз вре ме

Лут ке су од нај ра ни јих вре ме на оми ље на играч ка мали ша на
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погледи

Сти му ла тив не  
ког ни тив не  
актив но сти могу да 
буду важан  
заштит ни фак тор  
про тив демен ци је

Веру је се да је шах настао у 
Инди ји пре 2.000 годи на и 
да је пред ста вљао поре-

дак и састав вој них једи ни ца 
уоби ча је них у то вре ме: пеша-
ди ју, коњи цу, сло но ве, кола, 
гене ра ле и кра ља. Игру убр зо 
при хва та ју Пер си јан ци, а затим 
и Ара пи који су је раши ри ли на 
запад. Веко ви ма је игра била 
при ви ле ги ја ари сто кра ти је; уз 
пар ти ју шаха закљу чи ва ли су 
се пре го во ри и раз ви ја ла вој-
на стра те ги ја, док су фигу ре и 
табла пра вље ни од нај фи ни јих 
мате ри ја ла. Иако је данас шах 
досту пан сви ма, и даље га пра-
ти репу та ци ја „кра љев ске игре”, 
а пра ви ла егзи сти ра ју у гото во 
неиз ме ње ном обли ку послед-
њих пет сто годи на.

Шах је ког ни тив но иза зов на 
актив ност која зах те ва одре-
ђе не инте лек ту ал не напо ре, с 
обзи ром на то да је игра стра-
те ги је и так ти ке. Нео п ход но је 
стр пљи во при сту пи ти сва кој 
пар ти ји, пред ви де ти могу ће 
поте зе и потен ци јал не одго-
во ре про тив ни ка, сагле да ва-
ти таблу изно ва и изно ва, јер 
реше ња нису увек очи глед на 
и потреб но је вре ме да се до 
њих дође. Попу лар но сти шаха 
је допри нео аме рич ки шахи ста 
Роберт Боби Фишер седам де се-
тих годи на про шлог века, који 
је постао прва свет ска зве зда 
налик холи вуд ској која је из све-
та шаха. Тада дола зи и до екс-
пан зи је науч них истра жи ва ња 
о ути ца ју шаха, које је др Иван 
Фер нан дез Вега са Уни вер зи те-
та у Мадри ду суми рао на јед-
ном од сво јих пре да ва ња.

– Шах је стра те шка игра, а 
стра те ги ја под ра зу ме ва без-

број сит них зада та ка које наш 
мозак оба ви пре него што 
играч пову че потез на табли. 
Ми сада зна мо да шах под сти-
че рад обе хемис фе ре мозга, 
док играч раз ми шља о наред-
ном поте зу није дан део мозга 
не оста је паси ван. Мора да 
испла ни ра и пред ви ди сва ки 
корак који ће он или про тив-
ник учи ни ти, зна чи да мора да 
раз ви је спо соб ност пам ће ња и 
доно ше ња одлу ка. Та спо соб-
ност се шири на дру ге аспек те 
живо та и сту ди је пока зу ју да су 
шахи сти нај ма ње скло ни ризи-
ци ма и брзо пле то сти – изја вио 
је др Вега.

Мно ги шахи сти су посве ће ни 
про мо ци ји шаха кроз пре да ва-
ња и књи ге у који ма детаљ но 
обја шња ва ју на који начин им 
је позна ва ње ове игре допри-
не ло да се оства ре и на дру гим 
живот ним пољи ма, да раз ви-
ју инту и ци ју, кон цен тра ци ју 
и машту, а истра жи ва чи који 
их пра те све до че о њихо вој 
виспре но сти и очу ва ним ког-
ни тив ним спо соб но сти ма и у 
годи на ма ста ро сти. Нај ста ри-
ји шахи ста који се так ми чи је 
Ману ел Алва рез Еску де ро и са 
сво је 103 годи не постао је нај-

бо љи про мо тер актив ног ста-
ре ња у Шпа ни ји.

С обзи ром на општи тренд 
ста ре ња ста нов ни штва и пред-
ви ђа ња да ће у наред ним деце-
ни ја ма ста ри ји чини ти већи ну 
попу ла ци је, пажња науч ни ка је 
све више усме ре на на побољ-
ша ње ква ли те та живо та у том 
живот ном добу. Јед ним од нај-
ве ћих иза зо ва сма тра се демен-
ци ја од које болу је више од 60 
мили о на људи у све ту, са тен-
ден ци јом даљег раста. Број не 
сту ди је су пока за ле да сти му ла-
тив не ког ни тив не актив но сти, 
као што су судо ку, укр ште не 
речи и шах, могу бити зна ча јан 
заштит ни фак тор про тив демен-
ци је, док ових дана пси хо ло зи 
насто је да пока жу на који начин 
шахов ска прак са може да убла-
жи симп то ме и побољ ша ког ни-
тив не капа ци те те поје ди на ца 
који су већ доби ли дијаг но зу 
демен ци је.

– Ако се демен ци ја на вре ме 
дијаг но сти ку је, прак ти ко ва-
ње шаха може бити од вели ке 
помо ћи за убла жа ва ње и одла-
га ње симп то ма боле сти. Тре-
нинг мозга кроз игра ње ове 
игре иза зи ва струк тур не про-
ме не које су значајна помо ћ 

поје дин цу који болу је од неког 
обли ка демен ци је. Мозак се 
акти ви ра да би оба вио основ-
не задат ке као што је уче ње, 
апстракт но резо но ва ње, реша-
ва ње про бле ма, и на тај начин 
ства ра и учвр шћу је нове везе 
изме ђу неу ро на који успо ра ва ју 
про па да ње ког ни тив них функ-
ци ја. Ми смо сво јим истра жи-
ва њем пока за ли да је код осо-
ба које су након успо ста вља ња 
дијаг но зе демен ци је поче ле да 
игра ју шах успо рен раз вој боле-
сти за две до три годи не, а то 
неве ро ват но ути че на ква ли тет 
живо та. За обо ле ле од демен-
ци је је сва ки дан без симп то ма 
боле сти доби так. Лич но сма-
трам да је бла го твор но бави ти 
се шахом од малих ногу, али 
сада зна мо да ника да није касно 
и то је охра бру ју ће – иста као је 
др Иван Фер нан дез Вега.

Он под се ћа да савре ме ни 
начин живо та не зах те ва пре-
ве ли ке миса о не напо ре, напро-
тив, све је доступ но и појед-
но ста вље но, а нашем мозгу 
је потре бан сти му ланс. Како 
каже, јед но став но је: или ћемо 
га кори сти ти или ћемо га изгу-
би ти.

Еми на Ћирић

ИГРА КОЈА АКТИ ВИ РА МОЗАК И УСПО РА ВА ДЕМЕН ЦИ ЈУ

Шах – стра те ги ја, так ти ка
и вешти на
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ПЛА НЕ ТА ПЕН ЗИ О НЕ РА

Турска:растминималнихпензија
Тур ска је у јану а ру пове ћа ла мини мал ну месеч-

ну пен зи ју за 15,75 одсто, као што је и наја вио 
мини стар рада и соци јал ног оси гу ра ња, Ведат 
Иши кан. Ово пове ћа ње је поди гло мини мал ну 
пен зи ју на 14.469 ТЛ, што изно си 409,32 дола ра. 
Праг мини мал не пен зи је је први пут утвр ђен 
кроз закон 2019. годи не, а мини мал на пен зи ја у 
2024. је изно си ла 12.500 ТЛ. Пре овог пове ћа ња, 
око 3,7 мили о на пен зи о не ра има ло је пен зи је 
испод 12.500 лира.

Нето мини мал на зара да за ову годи ну у Тур ској 
пове ћа на је за 30 одсто на 22.104 ТЛ (627 дола ра) за ову годи ну. Пове ћа ње није задо во љи ло зах-
те ве син ди ка та који су тра жи ли да раст мини мал не зара де буде 70 про це на та, али је, кажу еко но-
ми сти, пока за ло одлуч ност вла де да постиг не сма ње ње инфла ци је.

Ове мера вла де директ но ути че на око девет мили о на рад ни ка и сма тра се пара ме тром за 
пове ћа ње пла та у при ват ном сек то ру.

Канада:
исплата
бенефиција
за2025.

Канад ска аген ци ја за при-
хо де саоп шти ла је да ће 
дирек тан депо зит од 2.200 
аме рич ких дола ра пен зи о-
не ри ма бити испла ћен 26. 
фебру а ра. То није јед но-
крат на помоћ вла де, већ 
ком би но ва на месеч на бене-
фи ци ја коју ква ли фи ко ва ни 
канад ски сени о ри доби ја ју 
од саве зних про гра ма као 
што су Сигур ност за ста рост 
(ОАС), Дода так за гаран то ва-
ни при ход (ГИС) и Канад ски 
пен зиј ски план (ЦПП).

Ова бене фи ци ја има за 
циљ пру жа ње финан сиј ске 
подр шке пен зи о не ри ма са 
ниским и сред њим при ма-
њи ма, а да би се за њу ква-
ли фи ко ва ли сени о ри мора ју 
да испу не одре ђе не усло ве: 
да има ју више од 65 годи на; 
да живе у Кана ди нај ма ње 10 
годи на након што су напу ни-
ли 18 годи на; да има ју при-
хо де испод одре ђе них огра-
ни че ња, те да су упла ћи ва ли 
у Канад ски пен зиј ски план 
током рад них годи на.

Белгија:
протести
уБриселу

Три на е стог фебру а ра десе-
ти не хиља да Бел ги ја на ца 
(изве штај локал не поли ци је 
каже 60.000) иза шло је на ули-
це у знак про те ста због пла-
ни ра них пен зиј ских рефор ми 
нове вла де, током првог дана 
више днев ног штрај ка који је 
зау ста вио сав вазду шни сао-
бра ћај у земљи.

Ове годи не је ста ро сна 
гра ни ца за одла зак у пен зи ју 
подиг ну та са 65 на 66 годи на, 
а тре ба ло би да пора сте на 67 
годи на до 2030. Син ди ка ти 
кажу да пла ни ра на рефор ма 
награ ђу је оне који раде пре ко 
гра ни це од 35 годи на ста жа, 
док пен зи о ни са не са мање од 
35 годи на ста жа чека казна. 
Нови систем је мање пово-
љан и за при пад ни ке вој ске и 
желе знич ке рад ни ке, а накна-
де за неза по сле не које тре-
нут но нема ју вре мен ско огра-
ни че ње, тре ба ло би да буду 
оро че не на две годи не.

Ово је пра ви напад на 
купов ну моћ пен зи о не ра, јер 
ће они мора ти да раде дуже 
да би доби ли мању пен зи ју, 
рекао је пово дом рефор ме 
Тије ри Бод сон, пред сед ник 
Опште бел гиј ске феде ра ци је 
рада.

Мађарска:остаје13.пензија
У првој дека ди фебру а ра мађар ским пен зи о не ри ма испла ће на је 13. пен зи ја за 2024. годи ну.
Кра јем про шле годи не пред ста вљен је пред лог ОЕЦД-а који, изме ђу оста лог, пред ви ђа и мере 

као што су поди за ње ста ро сне гра ни це за одла зак у пен зи ју на 67 годи на до 2045. и огра ни ча ва ње 
бро ја људи који при ма ју 13. пен зи ју. Мађар ска вла да је обја ви ла да се не сла же са пре по ру ка ма 
ОЕЦД-а, а Мини стар ство финан си ја је иста кло да се и поред при ти са ка из Бри се ла не пла ни ра-
ју ника кве про ме не у пен зиј ском систе му, те да је вла да посве ће на очу ва њу вред но сти пен зи ја и 
испла ти 13. пен зи је.

Након испла те у фебру а ру пре ми јер Вик тор Орбан је рекао да инсти ту ци ја 13 месеч них пен зи-
ја има сво је про тив ни ке, али да је 13. пен зи ја израз захвал но сти ста ри јим суна род ни ци ма и да ће 
њего ва вла да наста ви ти да је испла ћу је.

Шпанија:краћарадна
недеља

Ш п а н  с к и 
мини стри уса-
гла си ли су 
се почет ком 
фебру а ра да 
рад на неде ља 
буде скра ће на 
са 40 на 37,5 
сати без ума-
ње ња пла та. Ова одлу ка је доне та након спо ра зу ма са син-
ди ка ти ма, али без подр шке глав них орга ни за ци ја посло-
да ва ца. Пред лог зако на, који су глав ни син ди ка ти опи са ли 
као исто риј ску меру од које би потен ци јал но могло да има 
кори сти 12 мили о на рад ни ка, од којих су мно ге жене, одо-
бри ло је Веће мини ста ра, а поздра ви ла вла да Педра Сан-
че за.

– Данас је дан када вре ди бити део шпан ске вла де, то је 
исто риј ски дан – рекла је мини стар ка рада Јолан да Диаз (на 
сли ци са премијером Санчезом).

Глав на орга ни за ци ја посло да ва ца у земљи, ЦЕОЕ, одба ци-
ла је текст и позва ла на посте пе но сма ње ње рад ног вре ме на 
кроз колек тив но пре го ва ра ње.

Ову меру тек тре ба да одо бри пар ла мент, а пред ло же ни 
закон пред ви ђа оштре казне за посло дав це који се не буду 
при др жа ва ли – од 1.000 до 10.000 евра.
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хроника

У знак сећа ња на јед ног од наших нај по-
зна ти јих етно ло га, истра жи ва ча народ не 
тра ди ци је и педа го га, Мио дра га Миле та 
Недељ ко ви ћа, родом из око ли не Аран-
ђе лов ца, 23. јану а ра ове годи не, у месној 
Народ ној библи о те ци „Све ти Сава”, већ тра-
ди ци о нал но је, у орга ни за ци ји Удру же ња 
гра ђа на „Башти на и будућ ност – Аран ђе ло-
вац 1859” доде ље на награ да „Миле Недељ-
ко вић” за нај бо љу књи гу из савре ме не фол-
кло ри сти ке. Лау ре ат је ака де мик Алек сан-
дар Лома из Бео гра да за дело „И на небу и 
на земљи”, обја вље но у прет ход ној годи ни. 

Тако ђе, доде ље на је и Пла ке та за живот но 
дело проф. др Љиља ни Пеши кан Љушта-
но вић из Новог Сада, за све у куп ни рад из 
обла сти истра жи ва ња усме не тра ди ци је.

Подр шка мани фе ста ци ји је било уче шће 
Певач ког дру штва Удру же ња пен зи о не ра 
општи не Аран ђе ло вац, побед ни ка смо тре 
пен зи о нер ских хоро ва и певач ких гру па за 
2024. годи ну у Новом Саду, и дома ћи на ово-
го ди шњег так ми че ња које ће се 16. окто бра 
одр жа ти у Аран ђе лов цу.

Сплет песа ма из Шума ди је изма мио је 
дуго трај ни апла уз број не публи ке, а посеб-

ну ведри ну и зани мљи вост у наступ су уне-
ле поша ли це које су чла ни це гру пе кази-
ва ле изме ђу вокал них интер пре та ци ја. У 
народ ној ношњи из Шума ди је, пен зи о не ри 
су див ним везе ним кошу ља ма, тка ни ца ма, 
везе ним кеце ља ма и чара па ма, опан ци ма, 
по ко зна који пут потвр ди ли да су чува ри 
и наста вља чи тра ди ци је, а кроз тек сто ве 
песа ма под се ти ли на лива де, росну тра ву, 
ћили ме, нека да шњи начин удва ра ња, пре-
ла, посе ла – на све оно што је „утка но” у 
наше наци о нал но биће.

Љиља на Бошко вић

Месна орга ни за ци ја пен-
зи о не ра Срем чи ца јед-
на је од нај број ни јих 

и нај ак тив ни јих у окви ру Удру-
же ња пен зи о не ра бео град ске 
општи не Чука ри ца. Захва љу-
ју ћи пред сед ни ку Рада ши ну 
Јеро ти је ви ћу, који је на челу МО 
чети ри годи не, а бли зу четврт 
века акти ван, ома со вље но је 
члан ство и покре нут читав низ 
актив но сти. Од 913 чла но ва, 
коли ко бро ји Удру же ње, више 
од 40 одсто чине пен зи о не ри из 
Срем чи це. Наро чи то су актив ни 
у орга ни за ци ји изле та, лето ва-
ња и орга ни зо ва ним одла сци ма 
у бање.

– Посред ством СУБ НОР-а 
редов но одла зи мо на опо ра вак 
у Соко ба њу под вео ма повољ-

ним усло ви ма. Има мо обез бе-
ђен десе то днев нев ни бора-
вак у Спе ци јал ној бол ни ци за 
реха би ли та ци ју „Бањи ца” током 
лета по пред се зон ским цена-
ма. Про шле годи не у Соко ба њи 
је бора ви ло 150 пен зи о не ра 
из Срем чи це и исти број ће и 
овог лета пут гра да испод Озре-
на. Током маја и сеп тем бра око 
сто ти ну пен зи о не ра лету је у 
грч ким одма ра ли шти ма у Сито-
ни ји, Поли хро ну, Неа Вра сни 
и Аспро вал ти. Са дома ћи ни ма 
орга ни зу је мо Срп ске вече ри са 
при год ним забав ним про гра-
мом. За ову годи ну већ има мо 
упи са них 150 заин те ре со ва них 
за лето ва ње у Грч кој. На путо ва-
њи ма дру штво нам пра ве мла ђи 
и деца – каже агил ни пред сед-

ник МО пен зи о не ра Срем чи ца, 
Рада шин Јеро ти је вић.

Чла но ви ове пен зи о нер-
ске орга ни за ци је су и редов ни 
посе ти о ци кул тур но-забав них 
мани фе ста ци ја као што је Сла-
ни ни ја да у Кача ре ву, Косид ба 
на Рај цу, посе ћу ју и купу си ја де, 
бер бе гро жђа. Сва ког јула тра-
ди ци о нал но одла зе у мана стир 
Острог. Про сла вља ју редов но 
све држав не и вер ске пра зни-
ке, а посеб но обе ле жа ва ју сво ју 
сла ву Све ту Пет ку.

Пре ко Фон да ПИО, а посред-
ством Удру же ња на Чука ри ци, 
дистри бу и ра ли су 80 хума ни-
тар них паке та за пен зи о не ре 
са нај ни жим при ма њи ма. Исто 
толи ко нај ста ри јих ста нов ни-
ка овог при град ског насе ља, уз 

помоћ Репу блич ког фон да ПИО 
бора ви ло је про шле годи не 
бес плат но у реха би ли та ци о ним 
цен три ма и бања ма. И за ову 
годи ну вла да ло је вели ко инте-
ре со ва ње и при ја ви ло се бли зу 
400 заин те ре со ва них.

Вели ки број пен зи о не ра 
учла њен је у Фонд соли дар но-
сти Удру же ња, који на месеч ном 
нивоу рас по ла же са 500.000 
дина ра, тако да на позај ми цу 
може да рачу на изме ђу 10 и 12 
чла но ва сва ког месе ца.

Иако раде у ску че ној про сто-
ри ји од 15 мета ра ква драт них, 
чла но ви се редов но оку пља ју 
сре дом и пет ком. Пуни су иде ја 
и уз кафу и чај пла ни ра ју даље 
актив но сти.

Милан Ашко вић

ПЕН ЗИ О НЕ РИ БЕО ГРАД СКОГ НАСЕ ЉА СРЕМ ЧИ ЦА ИЗУ ЗЕТ НО АГИЛ НИ

Вели ко инте ре со ва ње
за лето ва ње у Грч кој

Рада шин Јеро ти је вић

ЧЛА НО ВИ УПО АРАН ЂЕ ЛО ВАЦ РЕДОВ НИ УЧЕ СНИ ЦИ КУЛ ТУР НИХ ДЕША ВА ЊА

Зна чај него ва ња тра ди ци је

Увек упе ча тљив наступ Певач ког дру штва УПО Аран ђе ло вац Организатори и гости
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У орга ни за ци ји Општин ске орга ни за ци-
је пен зи о не ра, у Гра ча ни ци је одр жан 
тре ћи Све то сав ски тур нир у шаху. И 

ове годи не тур нир је оку пио 24 шахи сте 
из цен трал ног дела јужне срп ске покра-
ји не, Косов ског помо ра вља и Сири нич ке 
жупе. Игра ло се по швај цар ском систе му, у 
седам кола, а нај бо љи је био Бла го је Васић, 
из Пара ло ва код Новог Брда. Он је оства-
рио свих седам побе да и поред дипло ме и 
злат не меда ље осво јио је и вред ну нов ча ну 
награ ду у изно су од 12.000 дина ра. Добро 
позна ва ње ове древ не игре пока за ли су 
и Зла ти мир Тодић из Гра ча ни це и Сло бо-
дан Мак си мо вић из Сло ви ња код Липља-
на, који ма је при па ло дру го и тре ће место 
и нов ча не награ де од 8.500 и 6.000 хиља да 
дина ра.

Тре ћи шахов ски тур нир у Гра ча ни ци, 
посве ћен вели ком пра во слав ном пра зни ку 
Савин да ну, увр штен је у годи шњи про грам 

и кален дар спорт ско-рекре а тив них актив-
но сти УП Гра ча ни це, које оку пља бли зу 
1.600 при ступ них чла но ва. Поред так ми-
чар ске и дра жи дру же ња, упе ча тљи ва је 
овом при ли ком били дона ци ја и подр шка 
коју су обез бе ди ли општи на Гра ча ни ца и 
Омла дин ска само и ни ци ја ти ва Гра ча ни це. 
Овда шња локал на само у пра ва и наве де на 
невла ди на орга ни за ци ја доде ли ли су пен-
зи о нер ској орга ни за ци ји пет ком плет них 
шахов ских гар ни ту ра и нов ча не награ де.

Дона ци ју је пред сед ни ку УП Гра ча ни це, 
Веску Стој ко ви ћу, уру чио дирек тор Оде-
ље ња за омла ди ну и спорт општи не Гра ча-
ни це, Душан Цве јић, који је том при ли ком 
иста као зна чај рада и посто ја ња ове нај-
број ни је НВО у већин ски срп ским сре ди на-
ма на КиМ.

– Доде ље на дона ци ја и вред не награ-
де су још вред ни је јер су израз дру штве не 
бри ге локал не само у пра ве о њеним нај ста-

ри јим гра ђа ни ма и доса да шње успе шне, 
као и наја ва још све о бу хват ни је сарад ње – 
апо стро фи рао је у захвал ни ци пред сед ник 
гра ча нич ке пен зи о нер ске орга ни за ци је.

Поздра вља ју ћи уче сни ке и орга ни за то ре 
тур ни ра, пот пред сед ник општи не Гра ча ни-
ца, Игор Ари то но вић, наја вио је и пот пи си-
ва ње мемо ран ду ма о буду ћој сарад њи.

Ово го ди шњи све то сав ски шахов ски тур-
нир, орга ни зо ван тре ћи пут заре дом, добар 
је пока за тељ да је ово оку пља ње нај бо љих 
шахи ста међу космет ским пен зи о не ри ма 
пре ра сло у тра ди ци ју. Тур нир је орга ни-
зо ван у сали јед ног гра ча нич ког ресто ра-
на, а шахов ским гар ни ту ра ма и суђе њем 
подр жао га је и Шахов ски клуб „Видов дан”. 
Сво је све то сав ско дру же ње пен зи о не ри 
Гра ча ни це, Новог Брда и Штрп ца наста ви ли 
су, након шахов ског над ме та ња, у све ча ној 
сали истог ресто ра на.

В. Стој ко вић

Сом бор као град кул ту ре негу је сва ки 
њен сег мент међу сво јом попу ла ци јом без 
обзи ра на пол, узраст или вер ску при пад-
ност. Тај дух се осе ћа и при првој посе ти 
овом гра ду, али и у сва кој њего вој уста но ви.

Кул тур не актив но сти које пове зу ју људе 
наро чи то су засту пље не у Град ском удру-
же њу пен зи о не ра Сом бор, а међу нај и стак-
ну ти јим су рад хора са 30 актив них чла но ва, 
док је у ско ри је вре ме покре ну то и ликов но 
и лите рар но ства ра ла штво кроз сек ци је. 
У Удру же њу врло успе шно делу је и сек ци-
ја која негу је тра ди ци о нал ни руч ни рад, 
вео ма пре по зна тљив на разним град ским 
мани фе ста ци ја ма. Сре ћом, у три сале Удру-

же ња има довољ но про сто ра за све актив-
но сти.

Део сале наме ње не за пре да ва ња, еду ка-
ци ју и кул тур не актив но сти у ГУП Сом бор 
резер ви сан је за библи о те ку која бро ји више 
од 400 насло ва (од којих је мањи део на 
мађар ском јези ку), а пошто је пла ни ра но да 
ова годи на буде у зна ку књи ге, библи о теч ки 
фун дус ће бити обо га ћен новим, савре ме ни-
јим дели ма попу лар них дома ћих и стра них 
писа ца. Про ши ре њу садр жа ја допри не ће 
и сами чла но ви који се само и ни ци ја тив но 
јавља ју да подр же иде ју о поврат ку књи зи.

Али при ча се овде не завр ша ва. Након 
низа годи на, обно вом библи о теч ког фон-

да устро ји ће се и кла си фи ка ци ја, извр ши ти 
реви зи ја и отпис дела гра ђе, а у пла ну је и 
кре и ра ње про гра ма кроз књи жев не сусре-
те, пре да ва ња, ради о ни це и три би не.

Биби о те ка ће за сво је чла но ве бити на 
рас по ла га њу два дана у неде љи, почев ши 
од мар та месе ца. Иван ка Огња нов

СОМ БОР СКИ ПЕН ЗИ О НЕ РИ ПОСВЕ ЋЕ НИ КУЛ ТУР НИМ АКТИВ НО СТИ МА

Годи на поврат ка књи зи

У пла ну је обно ва и кла си фи ка ци ја  
библи о теч ке гра ђе ГУП Сом бор

ТРЕ ЋИ СВЕ ТО САВ СКИ ТУР НИР У ШАХУ У ГРА ЧА НИ ЦИ

Подр шка локал не само у пра ве

Душан Цве јић уру чу је дона ци ју пен зи о не ри ма Гра ча ни це Детаљ са Све то сав ског шахов ског тур ни ра
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пензионерски кутак

БАЈИ НА БАШТА

Пен зи о нер ско  
савин дан ско вече

Про сла ва Савин да на у орга ни за ци ји Месног одбо ра пен-
зи о не ра из Косто је ви ћа може се сма тра ти тра ди ци о нал ном. 
Ове годи не учи ње но је то осми пут заре дом. Вред на пред-
сед ни ца Зори ца Тадић, уз подр шку Удру же ња пен зи о не ра 
Баји не Баште, још јед ном се пока за ла као одли чан орга ни за-
тор са сво јим сарад ни ци ма и ујед но сја јан дома ћин. Она је у 
поздрав ној речи сарад ни ци ма захва ли ла на помо ћи, а уче-
сни ци ма савин дан ске вече ри поже ле ла да се добро про ве ду 
и дођу и дого ди не.

– Месни одбор из Косто је ви ћа је нај ак тив ни ји кад су у пита-
њу одбо ри из сео ских сре ди на. Нај ви ше заслу ге за то има 
њего ва пред сед ни ца и чла ни ца Извр шног одбо ра Удру же ња 
пен зи о не ра из Баји не Баште – каже пред сед ник овог удру же-
ња, Недељ ко Ракић.

У савин дан ско пред ве чер је, 27. јану а ра, нашло се 100 пен-
зи о не ра из Баји не Баште, Ужи ца, Рога чи це, Баче ва ца, Јело ви-
ка, Сијер ча, Заглав ка, Зло до ла и Косто је ви ћа. Лепу атмос фе ру 
улеп шао је „Гиле бенд” са вокал ним соли сти ма Сло бо да ном 
Нова ко ви ћем Мујом и Аном Митро вић. М. А.

СВР ЉИГ

Нај ви ше при ја ва за Нишку 
и Соко ба њу

Са под руч ја свр љи шке општи не 334 пен зи о не ра под не-
ло је при ја ве за десе то днев ни рекре а тив ни одмор у бања ма 
Срби је о тро шку Фон да ПИО. При ја ве које су под не те у Удру-
же њу пен зи о не ра Свр љиг доста вље не су над ле жној коми-
си ји Фон да. Нај ве ће инте ре со ва ње било је за Нишку бању, 
Соко ба њу, Врањ ску и Про лом бању.

Про шле годи не је око 40 пен зи о не ра из Свр љи га кори-
сти ло овај вид опо рав ка, а оче ки ва ња су да у 2025. још више 
кори сни ка пен зи ја из ове општи не доби је при ли ку за бес-
плат ну бањ ску реха би ли та ци ју. С. Ђ.

ТРСТЕ НИК

Оре зи ва ње хилан дар ске 
лозе

У пор ти цркве Све те Тро ји це у Трсте ни ку сва ке годи не на 
дан Св. Три фу на, заштит ни ка вино гра да ра, вина ра и воћа-
ра, у при су ству вер ни ка и пред став ни ка локал не само у пра-
ве врши се осве ште ње и оре зи ва ње вино ве лозе пре не те из 
Хилан да ра. Све ште ни ци пре се ку колач уз моли тву да годи на 
буде род на и бери ћет на.

Пре ма речи ма ста ре ши не хра ма Све те Тро ји це, Миро љу ба 
Симе у но ви ћа, пор та глав не бого мо ље у Трсте ни ку је јед но од 
31 места у Срби ји где је 2018. годи не поса ђе на хилан дар ска 
лоза. Она без изу зет ка сва ке годи не бога то рађа и не зах те ва 
ника кву зашти ту од боле сти и ште то чи на. Д. И.

ВРА ЊЕ

Заин те ре со ва ни за 
опо ра вак у бања ма

Међу пен зи о не ри ма 
Пчињ ског окру га вла-
да вели ко инте ре со ва-
ње за реха би ли та ци ју у 
бањ ским лечи ли шти ма 
Срби је пре ко Фон да 
ПИО. Заин те ре со ва них 
за бес пла тан опо ра-
вак уз бањ ску тера пи ју 
мно го је више него про шле годи не. Пчињ ском окру гу доде-
ље но је 570 места у бања ма Срби је.

Дирек тор Фили ја ле Фон да ПИО у Вра њу, Срђан Декић, изја-
вио је за „Глас оси гу ра ни ка” да се на оглас за гра тис бањ ску 
реха би ли та ци ју, од 9. до 27. јану а ра, при ја ви ло чак 2.700 пен-
зи о не ра.

Све је спрем но да при пад ни ке тре ћег доба уго сте и спе ци-
јал не бол ни це за реха би ли та ци ју у Врањ ској Бањи и у Буја но-
вач кој Бањи. В. П.
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БУЈА НО ВАЦ

Пен зи о нер покло нио
30 сли ка

У Лопар дин цу код 
Буја нов ца 14. фебру а-
ра одр жа на је хума ни-
тар на изло жба ликов-
ног умет ни ка Мите 
Ристи ћа (на сли ци), 
пен зи о не ра из Вра ња. 
На изло жбе ном штан-
ду било је пред ста-
вље но и народ но ства ра ла штво жена Лопар дин ца. Новац од 
про да тих умет нич ких оства ре ња биће упо тре бљен у хума ни-
тар не свр хе.

Спе ци јал ност Мите Ристи ћа је сли ка ње на лане ним плат-
ни ма сар ги ја ма. На више од 40 само стал них изло жби у Фран-
цу ској, Бугар ској, Север ној Маке до ни ји и Срби ји овај пен-
зи о ни са ни инже њер орга ни за ци је рада врањ ске ком па ни је 
„Сим по” и ама тер ски сли кар стра ној и дома ћој публи ци се 
пред ста вио са више од 400 умет нич ких сли ка. Позна ти хума-
ни ста род ном селу је покло нио 30 сво јих дела, а фир ма ма и 
дру штве ним орга ни за ци ја ма више од 100 сли ка.

Мита Ристић је уче сник мно гих коло ни ја у земљи и ино-
стран ству и поча сни члан Удру же ња про фе си о нал них сли ка-
ра Москве. В. П.

ЛЕСКО ВАЦ

Огрев на седам рата
Д в а  д е  с е  т а к 

дана у фебру а ру 
је ове годи не тра-
јао упис пен зи о-
не ра са под руч ја 
гра да Лесков ца 
за набав ку огре-
ва за иду ћу греј ну 
сезо ну. Упи си ва-
ње заин те ре со ва-
них одви ја ло се 
на чети ри пунк та: 
у Грде ли ци, Вуч-
ју, Бре стов цу и у 
седи шту Удру же ња, у леско вач ком Дому пен зи о не ра, а при-
пад ни ци тре ћег доба огрев ће моћи да пла те на седам месеч-
них рата, без уче шћа и без кама те.

– Ове годи не се при ја ви ло око 300 наших нај ста ри јих чла-
но ва, углав ном са ниским при ма њи ма, што је нешто мање у 
одно су на про шлу годи ну. Цена по куб ном метру је око седам 
хиља да дина ра, укљу чу ју ћи и испо ру ку, и огрев се упи су је 
на седам месеч них рата. Ми упи су је мо и заин тер со ва не за 
набав ку пеле та, чија цена зави си од доба вља ча, док је цена 
пале те од 1,8 мета ра куб них реза ног дрве та око 15 хиља да 
дина ра по пале ти – каже Божи дар Стан ко вић из ово го ди-
шњег упи сног тима у Лесков цу.

Оче ку је се да испо ру ка упи са ног огре ва на кућ ну адре су 
нару чи ла ца поч не кра јем апри ла ове годи не. Т. С.

СМЕ ДЕ РЕ ВО

„Руко ве ти” гра ду на дар
У окви ру про гра-

ма 36. Сме де рев ских 
све то сав ских све-
ча но сти, у Народ ној 
библи о те ци овог 
гра да, 24. јану а ра, 
пред ста вље на је 
књи га „Руко ве ти” 
чла ни це и заме ни це 
пред сед ни ка Клу ба 
пен зи о не ра „Жел-
воз” Сме де ре во, 
књи жев ни це Љиља-
не З. Терен тић (на 
слици), коју је посве ти ла свом воље ном гра ду. О њеном сли-
кар ском ства ра ла штву и ком плет ном књи жев ном опу су гово-
ри ли су ака де мик проф. др Живо слав Ада мо вић и књи жев ни-
ци Јован Н. Бун да ло из Бео гра да и Миро слав Мишел Бол трес 
из Сме де ре ва.

Публи ка, коју су већи ном чини ли чла но ви Клу ба пен зи о не-
ра „Жел воз”, ужи ва ла је у вече ри оки ће ној див ним сти хо ви ма 
и није била само пасив ни посма трач, већ је води ла зани мљив 
дија лог са аутор ком и реце зен ти ма. То је пока за тељ да нико 
није био рав но ду шан пре ма дели ма ове аутор ке. Оства ре на 
је пра ва интер ак ци ја и дина ми ка па је сам дога ђај био упе ча-
тљив и садр жа јан.

На кра ју вече ри аутор ка је при ја те љи ма и сарад ни ци ма, 
међу њима и Клу бу пен зи о не ра „Жел воз” Сме де ре во, захва-
ли ла при год ним „Бла го дар ни ца ма” на све стра ној подр шци 
када је у пита њу њено ства ра ла штво, као и на шире њу лепе 
писа не речи. „Бла го дар ни цу” је у име Клу ба пен зи о не ра „Жел-
воз” при мио пред сед ник Сло бо дан Миле тић. Г. О.

ЗРЕ ЊА НИН

Жур ка пово дом Дана 
заљу бље них

Удру же ње пен зи о не ра Месне зајед ни це „Доси теј Обра до-
вић”, пово дом Дана заљу бље них, орга ни зо ва ло је дру же ње у 
јед ном зре ња нин ском ресто ра ну.

Више од три ста пен зи о не ра добро се заба вља ло уз музи ку 
и игру и још јед ном пока за ло да годи не нису пре пре ка када 
је љубав у пита њу.

Ово удру же ње пен зи о не ра има дугу тра ди ци ју и често 
орга ни зу је слич не про сла ве. Тако су, кажу, и Дан заљу бље них 
про ве ли весе ло, у сјај ној атмос фе ри. Г. О.
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активности

Град ско удру же ње пен зи-
о не ра Кикин да обе ле жи ло 
је, у свом Дому пен зи о не ра, 
сла ву Све тог Саву, уз при су-
ство број них чла но ва, гости ју 
и при ја те ља из пен зи о нер-
ских удру же ња из Теми шва ра, 
Новог Сада, Срем ске Митро-
ви це, Срем ских Кар лов ца, 
Апа ти на, Новог Мило ше ва и 
месних орга ни за ци ја Мокри-
на, Саја на, Баша и да и Банат-
ског Вели ког Села.

Поздра вља ју ћи госте пред-
сед ник ГУП Кикин да Милан 
Периз је иста као да је Удру же-
ње члан Саве за пен зи о не ра 
Срби је и Саве за пен зи о не ра 
Вој во ди не, да одлич но ради и 
са сви ма сара ђу је.

– Тру ди мо се да при ву че мо 
наше сугра ђа не који су у тре-
ћем добу, да што ква ли тет ни је 
про во де сво је пен зи о нер ске 
дане. Нај ве ћу помоћ, уз коју 
опста је мо и ради мо, доби ја мо 
од нашег гра да Кикин де – рекао 
је Периз.

Про сла ви су при су ство ва-
ли и гра до на чел ник Кикин де 
Мла ден Бог дан који је поздра-
вио при сут не, и члан Град ског 
већа Жељ ко Раду, који је навео 
да је поча ство ван што је ове 
годи не кум сла ве Удру же ња и 
нагла сио да је сарад ња пред-

став ни ка гра да и ГУП Кикин да 
одлич на. Раду је рекао да пен-
зи о не ри мла ђи ма дају при мер 
како тре ба ради ти и бори ти се 
за сво ју земљу, а град пру жа 
сву нео п ход ну помоћ и тру ди 
се да им олак ша живот у тре-
ћем добу.

Дома ћи ни ма и гости ма обра-
тио се и пред сед ник Саве за 
пен зи о не ра Вој во ди не, Милан 
Нена дић, поже лев ши им добро 
здра вље и сре ћу.

У про гра му су уче ство ва ли 
чла но ви КУД „Сун ча на јесен” 
које ради у окви ру Удру же-
ња. Пред сед ни ца КУД Радој ка 
Гру јић иста кла је да са поно-
сом сла ве сла ву Св. Сава јер 
је Раст ко Нема њић јед на од 
нај зна чај них лич но сти наше 
исто ри је. Хор под руко вод-
ством Мила на Пру ни ћа Думе 
отпе вао је песму о Св. Сави и 
песму „Мно га ја љета”, а све-
ште ни ци осве шта ли и одр жа-
ли обред реза ња кола ча.

Про гра му про сла ве су сво-
јим реци та лом о Све том Сави 
допри не ли и ђаци ОШ „Вук 
Кара џић” са учи те љи цом Десан-
ком Ристић.

Дру же ње гости ју и дома ћи на 
наста вље но је уз све ча ни ручак 
и музи ку.

Дра ги ња Љиљак

У при су ству покло ни ка писа не речи, 
при ја те ља и род би не 29. јану а ра, 
у Дому пен зи о не ра у Али бу на ру, 

Миљој ко Јанић из Селе у ша пред ста вио је 
сво ју прву књи гу афо ри за ма и поша ли ца 
под нази вом „Ловац на соп стве не мисли”. 
Ова збир ка је плод више де це ниј ског ства-
ра ла штва, како каже „умо ва ња” здра вог 
разу ма, мисли и пору ка упу ће них дру штву 
и пошто ва о ци ма њего вог пера.

Јанић је ина че пред сед ник месне пен зи о-
нер ске орга ни за ци је, а све ча ност пово дом 
про мо ци је отво рио је Милош Окиљ, пред-
сед ник Општин ске орга ни за ци је пен зи о не-
ра Али бу нар. Он је захва лио ауто ру на вред-
ном делу нагла сив ши да тај кул тур ни дога ђај 
гово ри да ства ра ла штво не позна је годи не. 
Окиљ је навео да и у дру гим мести ма општи-
не има вре ме шних који успе шно ства ра ју и 
наја вио да ће уско ро све тлост дана угле да ти 
и моно гра фи ја „Сто годи на од коло ни за ци је 
у Вла ди ми ров цу”, коју при пре ма ју про фе сор 
Мир ча Маран и Сава Лукић.

О збир ци „Ловац на соп стве не мисли” гово-
рио је Марин Гашпар нагла сив ши да она бро-

ји 3.000 афо ри за ма, а да је њено објављивање 
помо гло Удру же ње пен зи о не ра.

Инте ре со ва ње за овај вид књи жев ног 
изра жа ва ња аутор је испо љио пре неко-

ли ко деце ни ја као углед ни рад ник Пољо-
при вред не задру ге, када је сво је афо ри зме 
качио на огла сној табли колек ти ва с циљем 
да кроз шалу али и кри тич ки ука же на поје-
ди не поја ве и подиг не свест оних који их 
про чи та ју. О сво јој књи зи Јанић твр ди да је 
истин ска испо вест.

– За мене је успех да сам свој рад ова ко 
кру ни сао и потвр дио да и у овим годи на ма 
људи има ју шта да пру же. У мла до сти сам 
веро вао да су духо ви и виле они који ће ме 
води ти кроз живот. Дра го ми је да сам овим 
обли ком изра жа ва ња у пар речи пред ста-
вио исти ну и начин по коме се живи и ради. 
Ово што сам напи сао и пре то чио у књи гу 
гово ри да ника да није касно да се стиг не 
до циља. Упор ност, пози ти ван став и добра 
воља пред ста вља ју фак то ре који, пре или 
касни је, омо гу ћа ва ју да се циљ и оства ри – 
каже Миљој ко Јанић са надом да ће изда ти 
и сво ју наред ну књи гу „Чита ју ћи афо ри зме”.

Окру жен при ја те љи ма и ћер ка ма Сла ђа-
ном и Сањом, Јанић је у при јат ној атмос фе ри 
обе ле жио и свој осам де сет дру ги рођен дан.

Ференц Косо

ПЕН ЗИ О НЕР МИЉОЈ КО ЈАНИЋ ПРЕД СТА ВИО ПРВУ КЊИ ГУ АФО РИ ЗА МА

Уз про мо ци ју про сла вио 82. рођен дан

Ника да није касно да се стиг не до циља: 
афо ри сти чар Миљој ко Јанић

ПЕН ЗИ О НЕ РИ КИКИН ДЕ ОБЕ ЛЕ ЖИ ЛИ СВО ЈУ СЛА ВУ

Богат про грам и број ни гости

Испо што ва на тра ди ци ја и оби ча ји



25ГЛАС ОСИГУРАНИКА, 28. фебруар 2025.

ВИ ПИТАТЕ 
„ГЛАС 

ОСИГУРАНИКА” 
ОДГОВАРА?Д. С., Мајур: При мам пен зи ју из ино стран ства а живим у 

Срби ји и имам при ли ку да се запо слим. Да ли имам пра-
во да се запо слим или ће ми због тога бити обу ста вље на 

пен зи ја?

?Л. Ц., Дудо ви ца: Како могу да се инфор ми шем о томе у 
којој фази је реша ва ње о зах те ву за пен зи ју који сам пре-
дао Фон ду за пен зиј ско и инва лид ско оси гу ра ње?

?Б. В., Шабац: Кра јем про шле годи не сам под нео зах тев 
за инва лид ску пен зи ју. Немам здрав стве но оси гу ра ње 
пошто нисам у рад ном одно су. Из неких медиј ских обја ва 

закљу чио сам да када неко пре да зах тев за пен зи ју има пра-
во на здрав стве но оси гу ра ње два месе ца, одно сно док тра је 
реша ва ње по том зах те ву. У фили ја ли којој при па дам кажу да 
немам пра во. Да ли имам или немам пра во на здрав стве но 
оси гу ра ње?

?Д. Ј., Сје ни ца: У фили ја ли Фон да ПИО сам добио пин код, 
одно сно, при ступ ну шифру за елек трон ску про ве ру пода-
та ка из матич не еви ден ци је пре ко сај та Фон да ПИО, али 

сам га изгу био. Да ли могу да доби јем нови?

?Б. И., Шид: Отац има осам на ест годи на ста жа, све вре ме 
у јед ном трго вин ском пред у зе ћу, а пре тога је два на ест 
годи на упла ћи вао допри но се за ПИО као пољо при вред-

ник. Да ли могу та два ста жа да се спо је па да има три де сет 
годи на ста жа или му се не рачу на стаж који је упла ћи вао као 
пољо при вред ник?

?М. Р., Бурж: Пет на ест годи на живим и радим у Фран цу ској, 
али ће ми уско ро бити потреб на потвр да коли ко рад ног 
ста жа имам у Срби ји да бих могао да оства рим пра во на 

пен зи ју. У Срби ји сам радио седам на ест годи на. Како могу да 
доби јем потвр ду о том ста жу?

Да ли ино стра ни пен зи о нер
може да ради

Како до инфор ма ци је о пред ме ту

Здрав стве но оси гу ра ње до 
реше ња о пен зи о ни са њу

Шта ако се изгу би пин код

Стаж по више осно ва

Потвр да о ста жу из Срби је

Одго вор: Кори сни ци ино-
стра них пен зи ја који желе да 
се запо сле, или да оба вља ју 
само стал ну делат ност у Срби-
ји, има ју оба ве зу да о томе 
оба ве сте над ле жног носи о ца 
оси гу ра ња у држа ви чију пен-
зи ју кори сте. С обзи ром на то 
да сва ка држа ва при ме њу је 

сво је закон ске одред бе при-
ли ком оства ри ва ња и кори-
шће ња пра ва, тре ба ло би да се 
обра ти те орга ну у држа ви где 
сте оства ри ли пра во и инфор-
ми ше те се да ли по њихо вим 
про пи си ма може те да се запо-
сли те и исто вре ме но при ма те 
њихо ву пен зи ју.

Одго вор: Инфор ма ци је о ста-
ту су пред ме та у елек трон ској 
еви ден ци ји Фон да ПИО може-
те доби ти на шал те ру фили ја-
ле Фон да која је над ле жна за 
доно ше ње реше ња, уз лич ну 
кар ту на увид. Тако ђе, може те 
Кон такт цен тру РФ ПИО путем 
меј ла да доста ви те подат ке на 
адре су kon takt@pio.rs. Кре та ње 
пред ме та може те пра ти ти и на 
сај ту Фон да ПИО – www.pio.rs, 

уз унос ЈМБГ под но си о ца зах-
те ва и бро ја пред ме та или пин 
кода који се, на лич ни зах тев, 
може доби ти на шал те ру било 
које фили ја ле Фон да ПИО. Уко-
ли ко жели те детаљ ни је инфор-
ма ци је о току поступ ка, потреб-
но је да се обра ти те рефе рен ту 
који је одре ђен за спро во ђе ње 
поступ ка и доно ше ње реше ња 
по Вашем зах те ву, а на осно ву 
уви да у спи се пред ме та.

Одго вор: Осо ба која је под-
не ла зах тев за оства ри ва ње 
пра ва на пен зи ју, а нала зи се 
ван рад ног одно са, тј. оси гу ра-
ња, има пра во на здрав стве но 
оси гу ра ње за све вре ме тра-
ја ња поступ ка утвр ђи ва ња 
пра ва, одно сно до доно ше ња 
реше ња за пен зи ју. На осно ву 
дока за да је под нет зах тев за 
пен зи ју, Фонд ПИО врши при-
ја ву на здрав стве но оси гу ра-
ње у РФЗО и стран ци изда је 
потвр ду о извр ше ној при ја ви 
на здрав стве но оси гу ра ње. Са 
том потвр дом се у над ле жној 
фили ја ли РФЗО доби ја здрав-
стве на леги ти ма ци ја. На осно ву 
дате потвр де могу се оси гу ра-
ти и чла но ви поро ди це. Изда та 

потвр да Фон да ПИО важи два 
месе ца. Уко ли ко по исте ку два 
месе ца под но си лац зах те ва за 
оства ри ва ње пра ва на пен зи-
ју не доби је реше ње, може да 
се обра ти над ле жној фили ја-
ли Фон да ПИО ради понов ног 
доби ја ња потвр де.

Пре ма Зако ну о здрав стве ном 
оси гу ра њу, члан 50, за оства ри-
ва ње пра ва на здрав стве но оси-
гу ра ње оси гу ра ни ци мора ју да 
има ју стаж оси гу ра ња у оба ве-
зном здрав стве ном оси гу ра њу 
у тра ја њу од нај ма ње три месе-
ца непре кид но или шест месе ци 
са пре ки ди ма у послед њих 18 
месе ци, пре почет ка кори шће-
ња пра ва из оба ве зног здрав-
стве ног оси гу ра ња.

Одго вор: У слу ча ју губит ка 
пин кода не може се обез бе ди-
ти дупли кат, већ се мора под-
не ти нови зах тев за реи зда ва-
ње при ступ не шифре. Зах тев се 

под но си на истом обра сцу као 
и зах тев који је први пут под-
нет, само је потреб но да се на 
самом зах те ву зао кру жи „реи-
зда ва ње”.

Одго вор: За сти ца ње пра-
ва на пен зи ју узи ма се у обзир 
цело ку пан стаж који је оси гу-
ра ник оства рио током чита вог 
рад ног века, а за који су пла ће-
ни допри но си, без обзи ра на то 

којом врстом рад ног анга жо ва-
ња је стаж оси гу ра ња оства рен. 
Дакле, врши ће се саби ра ње 
ста жа који је Ваш отац оства рио 
по осно ву запо сле ња и пољо-
при вред ног оси гу ра ња.

Одго вор: Про ве ра пода та ка и 
потвр ђи ва ње ста жа оси гу ра ња 
навр ше ног у држа ва ма уго вор-
ни ца ма ради се по слу жбе ној 
дужно сти раз ме ном про пи са-
них међу на род них обра за ца 
изме ђу фон до ва у току пост пу ка 
оства ри ва ње пра ва на пен зи ју 
по под не том зах те ву. Ако жели-
те да регу ли ше те стаж у Срби-
ји пре под но ше ња зах те ва за 

пен зи ју у Фран цу ској, може те 
фран цу ском орга ну соци јал ног 
оси гу ра ња под не ти зах тев за 
утвр ђи ва ње пен зиј ског ста жа у 
Срби ји. Фран цу ски орган пен зиј-
ског оси гу ра ња ће ваш зах тев по 
слу жбе ној дужно сти про сле ди ти 
Фон ду ПИО Срби је ради утвр ђи-
ва ња пода та ка о ста жу, о чему ће 
бити доста вље на потвр да Вама и 
фран цу ском пен зиј ском орга ну.

Више инфор ма ци ја о свим пита њи ма из 
обла сти пен зиј ског и инва лид ског оси гу ра ња 

доступ но је на сај ту РФ ПИО www.pio.rs!
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примери за углед

Чла но ви леско вач ког Удру же ња пен-
зи о не ра ове годи не су као никад до 
сада све ча но обе ле жи ли Дан вина ра и 
вино гра да ра – Св. Три фун, одно сно Дан 
заљу бље них – Св. Вален тин. Око две 
сто ти не њих се у два леско вач ка ресто-
ра на заба вља ло у весе лом рас по ло же-
њу, уз дру же ње, добру музи ку и бога то 
иће и пиће.

У орга ни за ци ји Клу ба при ја те ља ста-
ри јих и Фол клор не сек ци је леско вач ког 
КУД „Пен зи о нер” обе ле жа ва њу овог дана 
при су ство ва ло је, до касних вечер њих 
сати, више од сто ста ри јих Лесков ча на и 
њихо вих гости ју, пен зи о не ра из сусед не 
Бугар ске и Север не Маке до ни је. Вели-
ки посао имао је фан та стич ни орке стар 
музич ког мае стра Зора на Васи ћа, а онда 
су се фол кло ра ши вете ра ни заи гра ли, 
да би затим усле ди ли број ни пољуп ци у 
част Дана заљу бље них. То је била и при-
ли ка за послед њи тре нинг пен зи о не ра 
фол кло ра ша пред међу на род ни наступ 

на Фести ва лу музи ча ра, пева ча и фол кло-
ра ша у Кава дар ци ма у Север ној Маке до-
ни ји.

– Ми ћемо тамо насту пи ти са игра ма из 
леско вач ког кра ја и са музич ко-сцен ским 
кома дом „Кошта на на леско вач ки начин”, 
и нада мо се вели ком успе ху – иста кла је 
Весна Ђор ђе вић, умет нич ки руко во ди лац 
КУД „Пен зи о нер”.

Доа је ни ове леско вач ке музич ко-драм-
ске сек ци је су сва ка ко брач ни пар Стан-
ко вић, Босиљ ка и Божи дар, који се већ 
пет деце ни ја ама тер ски баве позо ри штем 
и музи ком па ће овај леп јуби леј обе ле-
жи ти на сво јим насту пи ма у Бугар ској и 
Север ној Маке до ни ји, али и код нас на 
све ча но сти пово дом Дана жена.

Томи слав Сте ва но вић

Након пре клањ ске и лањ-
ске дру жбе, негда ње 
девој чи це и деча ци, који 

су 1972. годи не зана век напу-
сти ли ска ми је Основ не шко ле 
„Бора Стан ко вић” у Тибу жду 
код Вра ња, насто је да се у мар-
ту нано во саста ну и про сла ве 
малу мату ру!

Бли ска је исти ни чиње ни ца 
да про ре ђе на пен зи о нер ска 
дру жи на из Вра ња и окол них 
насе о би на једи на у Срби ји сла-
ви малу мату ру. Гене ра ци ја од 
четр де сет дво је мале них осно-
ва ца из Луко ва, Тре бе ши ња, 
Настав ца, Ћуков ца, Зла то ко па и 
Тибу жда одо ле ва ла је кија ме ту 
сва ко ја ком.

– Били смо ђаци пеша ци, 
јер ауто бу си у то вре ме нису 
сао бра ћа ли сео ским џада ма. 
Нисмо се пла ши ли вуко ва, који 
су у потра зи за хра ном сила зи-
ли са обли жњих висо ва. Неки 
су од кућа до шко ле у Тибу жду 
и натраг таба на ли и по три де-
се так кило ме та ра. По пљу ску, 
веја ви ци, мра зу и висо ким сме-

то ви ма сне га. Мно ги су неи-
спа ва ни дола зи ли у шко лу јер 
су уста ја ли раном зором. Што 
је нај ва жни је, кра си ли су нас 
искре на дру же љу би вост, пожр-
тво ва ње и несе бич ност – исти-
че М. Д. из Вра ња.

Пен зи о ни са на дирек тор ка 
Шко ле за основ но и сред ње 
обра зо ва ње деце са посеб ним 
потре ба ма „Вуле Антић” у Вра-
њу, Мир ја на Сто шић, са радо-
шћу се при хва ти ла оба ве зе да 
нано во орга ни зу је ско ра шње 

оку пља ње и про сла ву мале 
мату ре вре ме шних дру жбе ни-
ка. Ујед но под се ћа да тада шње 
основ не шко ле нису могле да 
орга ни зу ју про сла ву мале мату-
ре. Матур ско вече онда шњих 
свр ше них осма ка било је неза-
ми сли во, субле са сто.

– Мала мату ра је од 2012. 
годи не зна ча јан дога ђај за свр-
ше не осма ке. Први је то корак 
осно ва ца ка све ту одра слих. 
Леп је то дога ђај који сви ма 
оста је у сећа њу. Завр ше так 

основ не шко ле је неза бо рав ни 
крај јед ног лепог раз до бља и 
нај ве ћег дела детињ ства. Завр-
ше так основ не шко ле обе ле-
жа ва један живот ни пери од и 
пре ла зак у свет мало ста ри јих, 
али опет мла дих – вели пен зи о-
нер ка Олга Пешић.

Доса да шња неза бо рав на дру-
же ња наре че них пен зи о не ра 
била су испу ње на при ја тељ-
ством. Мно го је озбиљ них име на 
у овој гене ра ци ји. Једин стве ни 
су и посеб ни. Као мало ко у Срби-
ји, љубо мор но чува ју успо ме не 
на ђач ке дане и рано детињ ство. 
Раз ли чи ти су им били кари јер ни 
путе ви. Бог све ти зна како су тут-
ња ли кроз живот.

Не да се ова гене ра ци ја тре-
ћег доба из Вра ња и око ли ша. 
Упр кос позним годи на ма, сла ве 
малу мату ру и дока зу ју да нису 
резиг ни ра не ста ри не. Зана век 
чува ју сећа ње на детињ ство. А 
наку пи ло се доста успо ме на, о 
чему све до че пожу те ле фото-
гра фи је.

В. Пешић

ВРА ЊЕ: ПЕН ЗИ О НЕ РИ СЛА ВЕ МАЛУ МАТУ РУ

Не да се гене ра ци ја

Са јед ног од рани јих сусре та

ЛЕСКО ВАЧ КО ТРЕ ЋЕ ДОБА ОБЕ ЛЕ ЖИ ЛО ДАН ЗАЉУ БЉЕ НИХ

Пољуп ци уз хлад но вино

Пен зи о не ри на пра ви начин про сла ви ли 
Дан заљу бље них Нису запо ста вље ни ни вино гра да ри
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Да ли сте зна ли ...Да ли сте зна ли ... Леко ви те мисли
У богат ству је нај те же оста ти човек.
Са туђих раме на јасни је се види.
Има мо суви ше глу ма ца. Наро чи то ван позо ри шта.
Када се заслу ге мере на кан тар, може да се под ва љу је!
Педан тан је. Сво ју про шлост је сакриo на сигур но место.
Њего ва реч је зад ња. Такав је и на послу.

Душан Стар че вић

Сен ка
Кад сте у нечи јој сен ци, нисте у хла до ви ни.
Она кви сте каквим вас деца виде.
Ако про си па те памет, не ули ва те пове ре ње.
И оштар ум је, нерет ко, хлад но оруж је.
Само ако тра жи те радост, сти ћи ћете на пут сре ће.

Пеко Лали чић

Лига
Испао је човек. Он је прва лига!
Пре тре са ли су акту ел ну тему. Дигла се вели ка пра ши на.
Зашти та при ро де зави си од кли ме у дру штву.
Нај ви ше су из куће поне ли они што су нај ма ње има ли.
У јабу ци раз до ра нај ве ћи су црви сум ње.

Жељ ко Мар ко вић

Башто ван
Кад је пен зи ја већа, уве ћа ва се и сре ћа!
Пен зи је и уну ци има ју нешто зајед нич ко. Расту!
У шко ли је био пона вљач. Пона вља ње је мај ка зна ња!
У потра зи за сми слом, напра вио је низ бесми сле них гре ша ка!
Нар цис нема љубав них про бле ма. Њему је увек љубав узвра-

ће на!
Сва шта има у „божи јој башти”! Изгле да да је башто ван стал но на 

годи шњем одмо ру!
Невен Шија ков

Писац
Свет је пут писа ца. Чита о ци губе корак.
Живот пише рома не и за непи сме не.
Сазрео сам као човек, а отпао као кру шка.
Камен са срца суно вра тио ми се у бубрег.
Рату ју ћи сам са собом, није дан рат нисам изгу био.
Сањао сам ста рост и сан ми се оства рио.

Радо мир Ста ној ко вић

не, вели чи на ове тра ге ди је озна чи ла је јед ну од пре крет ни-

– да се Међу на род ни дан жена обе-

– да су пре демон стра ци ја тек стил них 

кошу ља у Њујор ку, јер су биле закљу ча не и нису могле да 

ра ци ја осе ћа ња, доку мент који је покре нуо деце ни је акти-

се спа су. Тка ни не које су горе ле навод но су испу шта ле дим 

ви зма и на кра ју довео до усва ја ња 19. аманд ма на којим су 

љуби ча сте боје. Без обзи ра да ли је боја дима леген да или 

жене у САД доби ле пра во гла са.

ца у бор би за рад на пра ва жена.

ле жа ва нај че шће љуби ча стом бојом, 

рад ни ца у Њујор ку, 8. мар та 1857, и знат-

поне кад и зеле ном и белом? Раз ли-

но пре Међу на род не кон фе рен ци је жена у 

чи та су обја шње ња зашто љуби ча-

Копен ха ге ну 1910, агил на Ели за бет Кеј ди 

ста: пре ма неки ма одабрале су је суфра жет ки ње у Вели кој 

Стан тон и њене три при ја те љи це из аме рич-

Бри та ни ји, а пре ма дру гом изво ру иза бра на је у знак сећа-

ког гра ди ћа Сене ка, 19. и 20. јула 1848. орга ни зо ва ле први 

ња на више од сто рад ни ца поги ну лих у пожа ру у фабри ци 

јав ни скуп о пра ви ма жена? На ску пу је пот пи са на Декла-

свет ски рат, и кам па ња за род ну рав но прав ност.

годи ну је „Убр зај те акци ју” (за род ну рав но прав ност).

– да су, супрот но веро ва њи ма веза ним 

– да је за обе ле жа ва ње Дана жена 

– да Ује ди ње-

за руже и каран фи ле, мимо зе цве ће које 

иза бран 8. март због тога што су 1917. 

не наци је обе ле-

сим бо ли зу је 8. март? Почет ком 20. века 

на тај дан (23. фебру ар по ста ром кален-

жа ва ју Међу на-

ита ли јан ске феми нист ки ње су иза бра ле мимо зу као сим-

да ру) хиља де руских рад ни ца запо че ле 

род ни дан жена 

бол покре та за пра ва жена. Мимо за цве та почет ком мар та, 

побу ну зах те ва ју ћи „хлеб и мир”, која се убр зо пре тво ри ла 

од 1975. годи не, коју је ова орга ни за ци ја про гла си ла Међу-

покла па ју ћи се са Међу на род ним даном жена, а њена јар ко 

у масов не демон стра ци је широм Петро гра да? Овај уста-

на род ном годи ном жена? Од 1996. сва ки Дан жена има зва-

жута боја пред ста вља жен ску осе тљи вост, витал ност и сна гу.

нак познат је као „Фебру ар ска рево лу ци ја”, а демон стра ци-

нич ну тему – те прве годи не тема је била „Про сла вља ње про-

је руских жена биле су одго вор на неста ши цу хра не и Први 

шло сти, пла ни ра ње будућ но сти”. Тема кам па ње УН за 2025. 
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